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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Ο άνθρωπος είναι πολυδιάστατο ων. Αποτελεί ξεχωριστή ατομική οντότητα, αλλά 
ταυτόχρονα είναι και μέρος του κοινωνικού συνόλου. Η εκπλήρωση των στόχων του ως 
ατόμου και ως μέλους της κοινωνία ς επιτυγχάνεται σε μεγάλο βαθμό μέσα από την 
εργασία του. Η εργασία δίνει τη δυνατότητα στον άνθρωπο να ικανοποιήσει τις πνευματικές 
του ανησυχίες, να δραστηριοποιηθεί μέσα στον κοινωνικό του περίγυρο, αλλά και να 
αποκτήσει τα υλικά εκείνα αγαθά, που του εξασφαλίζουν ένα ικανοποιητικό επίπεδο 
διαβίωσης. Αποτελεί μέσο βιοπορισμό και ψυχικής ικανοποιήσεως και ολοκληρώσεως, έχει 
κεντρική σημασία για τη ζωή του ανθρώπου.  
 

Ως βασική εκδήλωση της ανθρώπινης προσωπικότητας η εργασία αποτελεί 
θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα που κατοχυρώνεται στο Σύνταγμα στο άρθρο 22 παρ1. Η 
θεμελιώδης σημασία της εργασίας για τον άνθρωπο διαφαίνεται και από το γεγονός ότι 
γύρω από την εργασία έχει αναπτυχθεί ολόκληρη επιστήμη, η επιστήμη του εργατικού 
δικαίου, βασικοί στόχοι του οποίου αποτελούν κατά πρώτα η διαφύλαξη των συμφερόντων 
των εργαζόμενων, αλλά και των εργοδοτών και η εύρυθμη λειτουργία των εργασιακών 
σχέσεων. 
 

Εργασία είναι το σύνολο των ενεργειών του ανθρώπου που αποσκοπεί κατά κύριο 
λόγο στην παραγωγή αξιολογικά αποτιμητού αποτελέσματος1 .Αποτελεί συνεπώς εργασία 
όχι οποιαδήποτε δραστηριότητα, αλλά μόνο η άμεσα ή έμμεσα αμειβόμενη ή κερδοσκοπική 
απασχόληση2 Είναι κάθε απασχόληση του ανθρώπου, κάθε μορφή δραστηριότητας με 
κάποιο σκοπό. Σκοπός της εργασίας μπορεί να είναι οποιοσδήποτε, αρκεί να είναι θεμιτός, 
δηλαδή όχι παράνομος ή ανήθικος. Το είδος της εργασίας είναι αδιάφορο, μπορεί να είναι 
σωματική ή πνευματική, να συνίσταται σε ενεργεί α θετική ή σε απλή παρουσία σε ένα 
τόπο. Επίσης η ετοιμότητα για παροχή εργασίας, η δέσμευση δηλαδή του χρόνου του 
εργαζομένου χωρίς εγρήγορση των πνευματικών ή σωματικών δυνάμεων του, μπορεί να 
είναι αντικείμενο σχέσεως εργασίας, όποτε νομικά εξομοιώνεται με την εργασία3.  
 

Το επάγγελμα αποτελεί μια μορφή απασχόλησης αλλά σε σταθερή και συστηματική 
βάση με βασικό σκοπό τον βιοπορισμό. Στο ευρύτερο εννοιολογικό πεδίο του 
επαγγέλματος, προστίθενται οι έννοιες του μισθωτού, του εργοδότη και του μισθού. 
Μισθωτός είναι το φυσικό πρόσωπο το οποίο παρέχει με αμοιβή εξαρτημένη εργασία βάση 
σχέσεως του εργατικού δικαίου, είναι δηλαδή το φυσικό πρόσωπο το οποίο απασχολείται 
στην οργανωμένη εκμετάλλευση του εργοδότη.  
 

 
 
 
 
 

                                                 
1 Βλ. Ανδρέα Γ. Δημητρόπουλου, Παραδόσεις Συνταγματικού Δικά ίου Ι Ι Ι , Θ έκδοση, Αθήνα 200, σελ. 1123 
Βλ.  
2 Βλ.. Δαγτόγλου Π. Δ, Ατομικά Δικαιώματα Β, εκδόσεις Σάκκαυλα, 1991, Αθήνα – Κομοτηνή σελ. 808 
3 Βλ. Αλέξανδρου Καρακατσάνη, Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, εκδόσεις Σάκκουλα, 1995, σελ.42 
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Από την άλλη πλευρά, ο εργοδότης αποτελεί το  πρόσωπο στο οποίο προσφέρει την 
εργασία του ο μισθωτός και την οποία ακριβώς εργασία χρησιμοποιεί βάση της σχέσεως 
εξαρτημένης εργασίας. Έτσι ο εργοδότης εμφανίζεται στην εργασιακή σχέση του με τον 
μισθωτό, τόσο με την ιδιότητα του αντί συμβαλλομένου στην ατομική σχέση εργασίας, όσο 
και με την ιδιότητα του φορέα των λειτουργικών εξουσιών στην εκμετάλλευση. Η 
αντιπαροχή του εργοδότη στον μισθωτό για την εργασία που του παρέχει, αποτελεί από 
νομικής πλευράς ο μισθός, το οικονομικό δηλαδή αντάλλαγμα ή αλλιώς η οικονομική 
αποτίμηση της αξίας της προσφερόμενης εργασίας. 
 

Η έννοια της εργασίας που προσφέρεται στην υπηρεσία άλλου προσώπου το οποίο 
και την αξιοποιεί, αποτελεί κεντρική έννοια στο εργατικό δίκαιο. Πεδίο εφαρμογής του 
εργατικού δικαίου είναι οι σχέσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου. Οι εργασιακές σχέσεις του 
δημόσιου τομέα, δηλαδή των δημοσιών υπαλλήλων, των υπαλλήλων της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, δεν καλύπτονται από τις 
διατάξεις του, διέπονται από το δημοσιοϋπαλληλικό δίκαιο, που ανήκει στον κλάδο του 
δημοσίου δικαίου.   
 

Από τις  βασικές αρχές και επιδιώξεις του εργατικού δικαίου αποτελεί καταρχήν η 
προστατευτική κοινωνική αρχή που αποτελεί την πράξη της έννοιας της επέμβασης  του 
δικαίου στον κοινωνικό χώρο για την  προστασία κυρίως των  εργαζομένων μέσα στο 
πλαίσιο της κοινωνικής και οικονομικής διαφοροποίησης. Με δεδομένο το ότι το εργατικό 
δίκαιο αποτελεί το χώρο εφαρμογής του δικαίου της προσωπικότητας και ότι ο κοινωνικός 
τομέας αποτελεί το αντικείμενο του, βασική αρχή του αποτελεί τόσο ο ανθρωποκεντρικός 
χαρακτήρας του όσο και η πραγματοποίηση σε μεγάλη κλίμακα της κοινωνικής αυτονομίας, 
μέσα από τη συνταγματική πλέον αναγνώριση των φορέων συλλογικών συμφερόντων και 
της ελευθερίας δράσεως τους, δηλαδή τη συνδικαλιστική ελευθερία. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 6



Α ΜΕΡΟΣ 
 
Α. ΤΑ ΚΥΡΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
 
1. ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ – ΑΡΘΡΟ 22 Σ 
 

Το άρθρο 22 Συντ καθιερώνει το δικαίωμα της εργασίας ως μέσο βιοπορισμού και 
ψυχικής ικανοποίησης του ανθρώπου. Ως « εργασία » νοείται κατά την έννοια του αρθ.22, 
όχι οποιαδήποτε δραστηριότητα αλλά μόνο η άμεσα ή έμμεσα αμειβόμενη ή κερδοσκοπική 
απασχόληση4. Η εθελοντική εργασία αποτελεί συμμετοχή στην κοινωνική και πολιτική ζωή 
της χώρας που προστατεύεται από το αρθ.5 παρ.1.  
 

Ο όρος «εργασία» περιλαμβάνει κάθε μορφή εργασίας: την ευκαιριακή όσο και την 
συστηματική δραστηριότητα, Συγκεκριμένα το άρθ.22: 

 
• Κατοχυρώνει το κοινωνικό δικαίωμα της εργασίας 
• Κατοχυρώνει το δικαίωμα ίσης αμοιβής για εργασία ίσης αξίας    
• Θεσπίζει την υποχρέωση του κράτους να μεριμνά για τη δημιουργία συνθηκών  

απασχόλησης όλων των πολιτών, για την ηθική ή υλική εξύψωση του εργαζόμενου 
αγροτικού και αστικού πληθυσμού και για την κοινωνική ασφάλιση των εργαζομένων   

 
 
α. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Από τη διατύπωση του ορισμού της εργασίας προκύπτει πως ο χαρακτήρας της 
είναι διττός: οικονομικός και κοινωνικός. Ο πρώτιστος σκοπός του εργαζομένου είναι η 
αμοιβή αφού αυτή συνδέεται σε τελική ανάλυση με την ίδια την επιβίωση του ανθρώπου. 
 

Ταυτόχρονα όμως η εργασία αποτελεί σημαντικό παράγοντα διαμόρφωσης της 
προσωπικότητας του. Μέσα στον εργασιακό χώρο ο άνθρωπος  έρχεται σε επαφή με τους 
συνανθρώπους του, καλλιεργεί και αναπτύσσει τις πνευματικές του ανησυχίες. Ο 
προσδιορισμός των θέσεων, των όρων της αμοιβής εργασίας γίνεται κατά βάση με κριτήρια 
οικονομικά. Για το λόγο αυτό είναι ορθότερη  υπαγωγή του δικαιώματος εργασίας στον 
οικονομικό χώρο, χωρίς να παραγνωρίζεται η τεράστια κοινωνική του σημασία.   Πυρήνας 
του περιεχομένου του δικαιώματος εργασίας, σε συνδυασμό με τις διατάξει ς που 
κατοχυρώνουν το δικαίωμα της προσωπικότητας, είναι η υποχρέωση του εργοδότη για 
απασχόληση των μισθωτών που συνδέονται με έγκυρη σύμβαση εργασίας. 

 
 Η κατοχύρωση του δικαιώματος εργασίας δε συμβιβάζεται ούτε με την κατοχύρωση 

της ελευθερίας στην επιχειρηματική δράση, γιατί αφαιρεί από τον επιχειρηματία τη 
δυνατότητα του ελεύθερου καθορισμού του σκοπού της επιχείρησης, ούτε με την ελευθερία 
της εργασίας, γιατί με αυτή λείπει η δυνατότητα έλεγχου του μεγέθους της προσφερόμενης 
εργασίας, ούτε τέλος με το δικαίωμα ιδιοκτησίας, γιατί ο εξαναγκασμός κάποιου σε 
χρησιμοποίηση εργασιακής δύναμης που δεν τη χρειάζεται οδηγεί σε άρση της οικονομικής 
ωφελείας από την εκμετάλλευση της ιδιοκτησίας.  

 
 

                                                 
4 Βλ.. Δαγτόγλου Π. Δ, Ατομικά Δικαιώματα Β, εκδόσεις Σάκκαυλα, 1991, Αθήνα – Κομοτηνή σελ. 803 
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Η πραγματική νομική διάσταση του δικαιώματος εργασίας γίνεται κατανοητή αν 
κατανοήσουμε την τριπλή αποστολή που του επί φυλάσσεται. Το δικαίωμα εργασίας 
διασφαλίζεται κατά κύριο λόγο ως αντικειμενική κατάσταση στη συλλογική του διάσταση, 
από την οποία προκύπτον μερικότερες ατομικές αξιώσεις.  
 

Κατά πρώτο λόγο α να φέρεται η υποχρέωση του κράτος να λάβει τα προσήκοντα 
μέτρα γι α την ομαλή λειτουργία της αγοράς εργασίας που  μπορούν να αποτελούν 
θεμιτούς συνταγματικούς περιορισμούς στο δικαίωμα της ιδιοκτησίας και στο δικαίωμα 
επιχειρηματικής δράσης, από τα οποία  να προκύπτει  συγκεκριμένη προστασία για τον 
φορέα του δικαιώματος εργασίας. Ο εργαζόμενος μπορεί να αξιώσει από τον εργοδότη 
αποζημίωση σε περίπτωση παράλειψης θέσπισης αντικειμενικών κριτηρίων στο χώρο της 
εργασίας, έχει δικαίωμα για ισότιμη μεταχείριση κατά την κατάληψη θέσεων του δημοσίου 
 
 
β. ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Με βάσει το αρθ. 22 Συντ. « η εργασία αποτελεί δικαίωμα και προστατεύεται από το 
Κράτος, που μεριμνά για τη δημιουργία συνθηκών απασχόλησης όλων των πολιτών και για 
την ηθική και υλική εξύψωση του εργαζόμενου αγροτικού και αστικού πληθυσμού». 
Σύμφωνα με τη διάταξη αυτή το κράτος υποχρεούται να εξασφαλίζει στους πολίτες θέση 
εργασίας αμειβόμενη και ανάλογη με τις ικανότητες του καθενός, αξιοπρεπείς όρους και 
συνθήκες εργασίας καθώς και εξουσία για συλλογική οργάνωση.        
 

Η εν λόγω διάταξη δε θεμελιώνει πραγματικό δικαίωμα των πολιτών απέναντι στο 
κράτος για εξεύρεση εργασίας, για τοποθέτηση σε εργασία, ούτε βέβαια αξίωση των 
εργαζομένων απέναντι στους εργοδότες για κατάληψη κενών θέσεων. Καλείται το κράτος 
σε πολιτική πλήρους απασχόλησης με μέτρα οποιοσδήποτε μορφής, που μπορεί να 
συνδέονται είτε με τη γενικότερη οικονομική πολιτική ώστε να προσφέρονται ευκαιρίες 
απασχόλησης, είτε μ ε την προστασία της θέσης των εργαζομένων5. 
 

 Παρά όμως το χαρακτήρα της διάταξης ως κατευθυντήριας γραμμής, περιέχονται σ' 
αυτή στοιχεία θετικού κανόνα, δικαίου, η παράβαση του οποίου από το νομοθέτη να οδηγεί 
σε κρίση περί συνταγματικότητας. Μετά το Σύνταγμα του 1975 σταθεροποιήθηκε η όλη 
εργατική και κοινωνική νομοθεσία που ίσχυε, όσον αφορά τι ς προβλεπόμενες διαδικασίες 
για διευκόλυνση των εργαζομένων να βρίσκουν αμέσως κενές εργατικές θέσεις ή να 
λαμβάνουν επίδομα ανεργίας από τον ΟΑΕΔ ή να. εργάζονται με υγιείς και ασφαλείς 
συνθήκες εργασίας, ώστε νόμος ο οποίος θα περιορίζει τα δικαιώματα αυτά θα είναι 
αντισυνταγματικός.  
 

Συνεπώς, από τη διάταξη αυτή συνάγεται αμέσως ο θετικός κανόνας ότι ο νομοθέτης 
όχι μόνο δε μπορεί πλέον να προσβάλλει το εργατικό και κοινωνικό αυτό κεκτημένο, αλλά 
υποχρεούται να, θέσπιζα διατάξεις που να κατοχυρώνουν ακόμη καλύτερα τη θέση των 
εργαζομένων Το κεκτημένο λοιπόν αυτό με το άρθρο 22 παρ. 1 εδάφιο α' του Συντάγματος 
καθίσταται απρόσβλητο και δεκτικό συμπλήρωσης μόνο υπέρ των εργαζομένων. Ο 
κανόνας αυτός δικαίου, τόσο ως προς το πρώτο σκέλος του σχετικά με τη διασφάλιση 
δυνατοτήτων α απασχόλησης, όσο και ως προς το δεύτερο σχετικά με τη βελτίωση των 

                                                 
5  Βλ Καρακατσάνης Α, Η Επίδραση του Συντάγματος του 1975 επι του ιδιωτικού και δημοσίου δικαίου, εκδόσεις 
Σάκκουλα 1975 σελ 35 
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συνθηκών εργασίας, θεμελιώνει ένα κοινωνικό κεκτημένο, το οποίο είναι απόλυτο, με την 
έννοια ότι εφόσον έχουν θεσπισθεί νομοθετικά και υλοποιηθεί στην πράξη κρατικές δράσεις 
με αντίστοιχο περιεχόμενο, όπως η ίδρυση και λειτουργία του ΟΑΕΔ, δεν επιτρέπεται η 
ολοσχερής κατάργηση τους ούτε και ο αδικαιολόγητος δραστικός περιορισμός τους. 
 

Το κοινωνικό δικαίωμα εργασίας έχει ως περιεχόμενο, πέραν της ελευθερίας 
εργασίας, το καθήκον του Κράτους απέναντι στα άτομα για εξασφάλιση πρόσφορων όρων 
εργασίας για την ικανοποίηση του εργαζομένου και για την πρόοδο αυτού, την εξειδίκευση 
των δικαιωμάτων του εργαζομένου και την αναγνώριση του θεσμού των συλλογικών 
συμβάσεων εργασίας. Το δικαίωμα αυτό, όπως θα αναπτυχθεί παρακάτω, δε συνιστά 
αξίωση του καθενός να του εξασφαλίζει το κράτος συγκεκριμένη αμειβόμενη θέση 
εργασίας, αλλά μόνο μι α υποχρέωση του για τη δημιουργία συνθηκών απασχόλησης γι α 
όσους μπορούν και θέλουν να εργασθούν.  
 

Το δικαίωμα εργασίας περικλείει μι α σύνθεση εξουσιών, οι οποίες συνοψίζονται: α) 
στην αξίωση για εξασφάλιση μιας αμειβόμενης θέσης σε κάθε ικανό άτομο που επιθυμεί να 
εργασθεί (αρχή του βιοπορισμού). Για τη διασφάλιση της αξίωσης αυτής απαιτούνται  
εγγυήσεις για τη δυνατότητα απόκτησης μιας θέσης εργασίας και τη δυνατότητα 
διατήρησης της, β) στην αξίωση γι α εξασφάλιση θέσης ανάλογα με τις ικανότητες του 
ενδιαφερόμενου (αρχή της εξατομίκευσης), γ) στην αξίωση απασχόλησης με όρους και 
συνθήκες που διασφαλίζουν την αξιοπρέπεια των εργαζομένων. Δε μπορεί να νοηθεί 
δικαίωμα απασχόλησης κατά τρόπο αφηρημένο για οποιαδήποτε απασχόληση με 
οποιεσδήποτε συνθήκες (αρχή της εξειδίκευσης) και δ) στην αξίωση του φορέα της 
εργασίας για προστασία του δικαιώματος εργασίας από προσβολή τρίτων και την 
εξασφάλιση σε αυτόν της εξουσίας για την προστασία των συνδεόμενων με την εργασία 
συμφερόντων6. 
 

Υποκείμενα του δικαιώματος της εργασίας είναι όλα τα φυσικά πρόσωπα. Για 
λόγους όμως προστασίας αυτών των ίδιων, ο νόμος πρόβλεπα σχετικά με ορισμένες 
εργασίες ή επαγγέλματα ότι οι ενδιαφερόμενοι δεν μπορούν να τα ασκήσουν πριν 
συμπληρώσουν μια ορισμένη ηλικία (απαγόρευση εργασίας ανηλίκων μέχρι 15 ετών) και 
δεν δικαιούνται να το ασκούν όταν υπερβούν μια ορισμένη ηλικία. 
 
 
 
γ. Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΗΣ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
  Όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, η εργασία αποτελεί το βασικό μέσο 
βιοπορισμού του ανθρώπου αλλά και το βασικό μέσο διάπλασης των ικανοτήτων   και των    
ιδιοτήτων που τον χαρακτηρίζουν. Η ελευθερία εργασίας εντάσσεται παραδοσιακά στις 
οικονομικές ελευθερίες, γιατί εκφράζει το δικαίωμα του καθενός για οικονομική αξιοποίηση 
των προσωπικών του δυνατοτήτων για εργασία, επιλογή και η άσκηση επαγγέλματος 
αποτελούν κορυφαίες στιγμές  στη ζωή του ανθρώπου, αφού καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό 
τη μετέπειτα πορεία κι εξέλιξη του. Το δικαίωμα εργασίας ως ελευθερία εργασίας έχει ως 
περιεχόμενο την ελεύθερη από κρατικές παρεμβάσεις  επιλογή και αλλαγή εργασίας, την 
ελεύθερη πρόσβαση στην επαγγελματική εκπαίδευση κι επιμόρφωση και την ελεύθερη 

                                                 
6 Βλ Κουκιάδη Ι , Εργατικό δίκαιο, Β’ έκδοση εκδόσεις Σάκκουλα 1995, σελ 50 
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κατά χρόνο, τόπο και τρόπο άσκησης επαγγέλματος7. Η ελευθερία της εργασίας περί 
λαμβάνει και την ελευθερία παύσης της εργασίας, που στη συλλογική της μορφή συνδέεται 
με το δικαίωμα εργασίας, καθώς και την ελευθερία μη εργασίας, που σημαίνει την 
απαγόρευση κάθε μορφής αναγκαστικής εργασίας. 
 

Θετική ελευθερία εργασίας : περιλαμβάνει την ελευθερία του ατόμου σε σχέση με την 
επιλογή του είδους και των λοιπών όρων εργασίας  καθώς επίσης και το δικαίωμα για την 
ελεύθερη αλλαγή τους. Οποιοσδήποτε νομοθετικός περιορισμός της θεωρείται 
αντισυνταγματικός, εκτός αν αποτελεί αναγκαίο μέτρο για την εξυπηρέτηση του γενικού 
συμφέροντος, δικαιολογείται από το συγκεκριμένο είδος εργασίας και αφορά όλα τα άτομα 
που τελούν υπό ίδιες συνθήκες. 
 

Αρνητική ελευθερία εργασίας : συνίσταται στην αξίωση κάθε ανθρώπου να μην 
εξαναγκάζεται με τη χρήση βίας ή με την απειλή κυρώσεων και παρά τη θέληση του, να 
παρέχει την εργασία του σε άλλον να απασχολείται υπό ανεπιθύμητες συνθήκες ή να μην 
παύσει την παροχή της εργασίας του8. Από τη ρητή απαγόρευση της αναγκαστικής 
εργασίας, το Σύνταγμα προβλέπει εξαιρέσεις, πρώτον υπό έκτακτες συνθήκες και δεύτερον 
στα πλαίσια της τοπικής αυτοδιοίκησης. Και οι δύο αυτές εξαιρέσεις αποτελούν 
περιπτώσεις «κοινωνικής και εθνικής αλληλεγγύης» που είναι χρέος όλων τω ν πολιτών και 
τη ν εκπλήρωση του οποίου δικαιούται το κράτος να αξιώνει. 
 
 
δ. ΙΣΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΑΜΟΙΒΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Το δικαίωμα της αμοιβής για ίσης αξίας εργασία καθιερώνεται στο αρθ. 22 παρ.1 
εδ.β Συντ., είναι όμως φανερό ότι αποτελεί και αυτό μια άδικη μορφή της γενικής αρχής της 
ισότητας.(αρθ.4 Σ). Ενώ η διάταξη του αρθ.22 παρ1 εδ .β .Συντ ρυθμίζει ειδικά την ίση 
μεταχείριση στην αμοιβή, η αρχή της ίσης μεταχείρισης, ως γενική αρχή του εργατικού 
δικαίου, δεν περιορίζεται μόνο σε ζητήματα αμοιβής, αλλά καλύπτει όλους τους όρους 
εργασίας και αποτελεί κριτήριο ελέγχου της εργοδοτικής συμπεριφοράς στο σύνολο της9.  
 

Ουσιώδης είναι η διαφοροποίηση έναντι της γενικής αρχής της ισότητας, για την 
οποία θα γίνει λόγος παρακάτω, ,ως προς τους φορείς και τους αποδέκτες των 
δικαιωμάτων που απορρέουν από το αρθ.22 παρ. 1 εδ.β Συντ.  Εφόσον το Σύνταγμα κάνει 
λόγο για όλους τους εργαζομένους, πρόδηλο είναι ότι φορείς του δικαιώματος για ίση 
αμοιβή   είναι και οι αλλοδαποί, ενώ αποδέκτες των επιταγών του καθίσταται κατά πρώτο 
λόγο ο εργοδότης. Παράλληλα όμως δεσμεύεται και ο νομοθέτης και άρα η ισότητα της 
αμοιβής επιβάλλεται και όταν πρόκειται για παροχή που χορηγείται με διάταξη νόμου.  
 

Τέλος η έννοια της αμοιβής στοαρθ.22 παρ 1 εδ. β Συντ. είναι ευρύτατη, 
περιλαμβάνοντας όχι μόνο το μισθό αλλά και κάθε είδους επιδόματα και οποιεσδήποτε 
άλλες παροχές, έστω και αν αυτές δεν είναι ισότητας. Κάθε εργοδότης, ανεξάρτητα από τη 

                                                 
7 Βλ. Π. Δ. Δαγτόγλου Ατομικά Δικαιώματα, εκδόσεις Σάκκαυλα, 1991, σελ. 815 
8 Βλ. Κώστα Χ. Χρυσόγονου Η απαγόρευση της αναγκαστικής εργασίας και η επίταξη προσωπικών υπηρεσιών εκδόσεις Σάκκουλα, 
Αθήνα 1992, σελ. 41επ 
 
9 Βλ Ζερδελής Δ Ατομικές Εργασιακές σχέσεις, εκδόσεις Σάκκουλας ,Αθήνα – Κομοτηνή 1999, σελ 1995 
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νομική μορφή με την οποί εμφανίζεται, οφείλει να μην κάνει καμία διάκριση σε βάρος των 
εργαζόμενων με βάση το φύλο, τι ς πεποιθήσεις κλπ.  
 

Η απόφαση της Ολομελείας του Αρείου Πάγου 348/198510 κάνει δεκτή την άποψη 
ότι ο εργοδότης χρησιμοποιώντας περισσότερα με αμοιβή άτομα, αδιακρίτως φύλου, τα 
οποία έχουν τα ίδια προσόντα και παρέχουν  τι ς ίδιες υπηρεσίες, υποχρεούται, 
ανεξαρτήτως χρόνου και τρόπου προσλήψεως αυτών, να τα μεταχειρίζεται ομοιόμορφα 
από απόψεως παροχών, α οποίες "παρέχονται είτε μονομερώς είτε συμβατικώς, εκτός αν 
δικαιολογείται εξαίρεση εξαιτίας ειδικού και σοβαρού κατ' αντικειμενική κρίση λόγου. Η μόνη 
επιτρεπόμενη διαφοροποίηση στην αμοιβή είναι εκείνη που εξασφαλίζει την ισότητα της 
αμοιβής, δηλαδή η άξια της παρεχόμενης εργασίας. Ισότητα αμοιβής δε σημαίνει 
οπωσδήποτε ισότητα αποδοχών, αλλά ισότητα πληρωμής εργασίας ίσης αξίας. και πρέπει 
να λαμβάνεται υπόψιν κατά τον καθορισμό της αμοιβής η απόδοση του κάθε εργαζόμενου.  
 

Σύγκριση μπορεί να γίνει μόνο εφόσον η εργασία παρέχεται υπό τις ίδιες συνθήκες. 
Ίδιες συνθήκες δεν υπάρχουν και συνεπώς δικαιολογούνται διαφορές που προκύπτουν 
βάσει της αρχαιότητας ή βάσει των  ειδικών προσόντων ορισμένων εργαζόμενων.  
 

Η νομολογία (ΑΠ 211/1992)11 δέχεται ότι οι διαφοροποιήσεις επιτρέπονται «επί 
ακουσίων παροχών όταν αυτές είναι δίκαιες κι εύλογες, ως δικαιολογούμενες από τη 
συνδρομή ειδικού και σοβαρού κατ' αντικειμενική κρίση λόγου, επί νομοθετικών δε 
ρυθμίσεων αν επιβάλλονται από λόγους γενικότερου κοινωνικού ή δημοσίου 
συμφέροντος».  Απαραίτητη προϋπόθεση για να θεμελιωθεί υποχρέωση ίσης μεταχείρισης 
είναι α εργαζόμενα \α απασχολούνται στον ίδιο εργοδότη και να προσφέρουν τις υπηρεσίες 
τους ταυτόχρονα. 

 
Σύμφωνα με την προαναφερθείσα απόφαση του ΑΕΔ 16/1983 , αποδέκτες των 

δικαιωμάτων που απορρέουν από το άρθρο 22 του Συντάγματος είναι εργαζόμενοι α 
οποίοι παρέχουν απ' αμοιβή εξαρτημένη εργασία σε φυσικά και νομικά πρόσωπα με βάση 
σχέση ιδιωτικού δίκαιου, αποκλείοντας έτσι ελεύθερους επαγγελματίες και δημοσίους 
υπάλληλους. 
 

Η κρίση αυτή σχετικά με τους δημοσίους υπάλληλους δε μας βρίσκει σύμφωνους, 
διότι το συγκεκριμένο άρθρο κάνει λόγο για εργαζόμενους, χωρίς να εξειδικεύει αν 
πρόκειται για σχέσεις εργασίας διεπόμενες από το ιδιωτικό ή το δημόσιο δίκαια Το γεγονός 
ότι αυτοί προστατεύονται τόσο από το άρθρο 4 παρ. 1 του Συντάγματος όσο και από το 
ευρωπαϊκό κοινοτικό δίκαιο δεν επηρεάζει την κρίση ότι αυτοί μπορούν να, απολαμβάνουν 
της προστασίας του άρθρου 22 παρ. 1 εδ. β' του Συντάγματος.    
 

Ειδικότερα, σύμφωνα με  άρθρο της Συνθ. ΕΟΚ η αρχή της ίσης αμοιβής ανδρών και 
γυναικών επεκτείνεται και στους εργαζόμενους με σχέση εργασίας δημοσίου δικαίου. Λόγω 
της άμεσης ισχύς της διάταξης αυτής του πρωτογενούς κοινοτικού δικαίου δε μπορεί να 
ισχύει η διάταξη του άρθρου 5 του νόμου 1414/1984, η οποία κατοχυρώνει την ισότητα 
μόνο για παροχή εργασίας που διέπεται από το ιδιωτικό δίκαιο. 
 
 

                                                 
10 Βλ Επιθεώρηση Εργατικού Δικαίου 1985, σελ 224 
11 Βλ Ελληνική Δικαιοσύνη 1995 , σελ 57 
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ε. ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΙΤΗΣΙΑ 
 

Συλλογική αυτονομία είναι η νομική ικανότητα των συνδικαλιστικών οργανώσεων 
εργαζομένων και εργοδοτών να καθορίζουν τους όρους εργασίας και τα μεταξύ τους 
δικαιώματα και υποχρεώσεις συνάπτοντας συμφωνίες (συλλογικές συμβάσεις εργασίας) 
που έχουν χαρακτήρα κανόνα δικαίου και δεσμεύουν άμεσα τα μέλη τους. Η σύναψη των 
συλλογικών συμβάσεων εργασίας αποτελεί το σπουδαιότερο δικαίωμα που απορρέει από 
τη διαπραγματεύσεων θα πρέπει να είναι δυνατή η λειτουργία της διαιτητικής διαδικασίας 
ακόμα και όταν δεν την αποδέχονται και τα δύο μέρη της συλλογικής δι αφοράς. 

 
 
H διαιτησία συμβάλλει στη συνομολόγηση αμοιβής και όρων εργασίας, οι οποίοι 

συμβιβάζονται κατά κανόνα με τη γενική οικονομική κατάσταση και την εισοδηματική 
πολιτική του κράτους. Ο διαιτητής είναι εκ των πραγμάτων υποχρεωμένος να εκτιμήσει τα 
επιχειρήματα όλων των πλευρών και να κατάληξα σε αποφάσεις που ικανοποιούν κατά το 
δυνατόν όλους, χωρίς να θέτει σε κίνδυνο τη σταθερότητα και την ανάπτυξη της 
οικονομίας12

 
Το αρθ.22 παρ.2 Συντ. προβλέπει ότι :«με νόμο καθορίζονται α γενικοί όροι 

εργασίας, που συμπληρώνονται από τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας συναπτόμενες με 
ελεύθερες διαπραγματεύσεις και, αν αυτές αποτύχουν, με τους κανόνες που θέτει η 
διαιτησία». Από τη διατύπωση αυτή προκύπτει ότι στη ρύθμιση των όρων έργα σία ς 
προηγούνται οι ελεύθερες συλλογικές διαπραγματεύσεις και οι ΣΣΕ.  Σε  περίπτωση όμως 
αποτυχίας αυτών τότε η ρύθμιση των όρων εργασίας πρέπει \α γίνεται με κανόνες που θετά 
η διαιτησία. 
 

Διαιτησία είναι μια διαμεσολάβηση μεταξύ των αντίπαλων συνδικαλιστικών 
οργανώσεων, που πραγματοποιείται μετά την αποτυχία των συλλογικών 
διαπραγματεύσεων και όταν πλέον επίκειται η έναρξη εργατικών αγώνων ή μετά την 
έναρξη εργατικών αγώνων.  Σκοπός της είναι να προλάβει την έναρξη ή να επιτύχει τη λήξη 
των εργατικών αγώνων,  γεγονός που περιορίζει τις δυσμενείς οικονομικές επιπτώσεις τους 
και υποβοηθά στη σύναψη ΣΣΕ13. Η διαιτησία εμφανίζεται υπό περισσότερες μορφές. Είναι 
είτε προαιρετική είτα υποχρεωτική είτε αποτελείται από προαιρετικά και υποχρεωτικά 
στοιχεία. 
 

Στη διαιτησία του αρθ.22 παρ 2 Συντ. υπάγεται καταρχήν μορφή εκείνη διαιτησίας, 
της οποίας η έναρξη εξουσιάζεται και από τα δύο μέρη της συλλογικής διαφοράς και η 
οποία όμως καταλήγει σε δεσμευτική για τα μέρη απόφαση. Η μορφή αυτή διαιτησίας   είναι 
η προαιρετική και συμβιβάζεται με τις εγγυήσεις της συνδικαλιστικής ελευθερίας και το 
δικαίωμα της απεργίας. Στην έννοια όμως του ίδιου άρθρου υπάγονται και μορφές 
υποχρεωτικής διαιτησίας, μορφές δηλαδή διαιτησίας που δεν εξουσιάζονται και από τα δύο 
μέρη της συλλογικής διαφοράς. Από τη διατύπωση του άρθρου αυτού προκύπτει ότι σε 
περιπτώσεις αποτυχίας των ελεύθερων συλλογικών 
 

                                                 
12 Βλ Γκούτος Χ, Εργατικό Δίκαιο Αθήνα 1999 σελ 212 
13 ΛΕΒΕΝΤΗΣ, Γ. Συλλογικό Εργατικό Δίκαιο, Δελτίο Εργατικής Νομοθεσίας, Αθήνα, 1996, σελ. 57 
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2) ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 
 
α. ΓΕΝΙΚΑ 
 

Η ανάγκη για συντονισμένη εκπροσώπευση των εργαζομένων προς τους ιδιοκτήτες 
των μέσων παραγωγής εμφανίζεται έντονα κατά τη διάρκεια της βιομηχανικής 
επανάστασης. Το συνδικαλιστικό κίνημα γιγαντώθηκε ουσιαστικά μέσα στον εικοστό αιώνα 
μέσα από μαζικούς αγώνες τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο.  Η πορεία 
τους προς την κατοχύρωση των βασικών διεκδικήσεων του δεν ήταν ούτε αναίμακτη ούτε 
προδιαγεγραμμένη. Ιδιαίτερα στις μέρες μας τα συνδικαλιστικά κινήματα γνωρίζουν μια 
πολλαπλότητα εκφάνσεων και δυναμικής που συνδέεται στενά με την πολιτική και 
συνταγματική παράδοση κάθε Χώρας. 
 

Ο προσδιορισμός της έννοιας της συνδικαλιστικής ελευθερίας περιέχει αρκετές 
δυσχέρειες. Η συνδικαλιστική ελευθερία δεν αποτελεί γενικό δικαίωμα κάθε μέλους μιας 
οποιασδήποτε κοινωνικής ομάδας για τη συλλογική προάσπιση των κοινών οικονομικών ή 
άλλης φύσης συμφερόντων τους. Αυτό, βέβαια, δεν εμποδίζει τις διάφορες κοινωνικές 
ομάδες στο πλαίσιο του γενικότερου δικαιώματος του συνεταιρίζεσθαι να οργανώνονται και 
να ενεργούν συλλογικά. Η δράση τους όμως αυτή δεν καλύπτεται από την συνδικαλιστική 
ελευθερία, την οποία οι έννομες τάξεις έχουν αναγνωρίσει ως ειδικό δικαίωμα για την 
προάσπιση των κοινών συμφερόντων αυτών που ασκούν κάποιο επάγγελμα. 
 

Η συνδικαλιστική ελευθερία στηρίζεται και στην ιδέα της αλληλεγγύης των μελών 
μιας επαγγελματικής ομάδας ή τάξης και στην ανταγωνιστική ιδέα, γιατί αποβλέπει στην 
προάσπιση των κοινών συμφερόντων από αντίθετα συμφέροντα μιας άλλης 
επαγγελματικής ομάδας ή τάξης. Η αρχή του ανταγωνισμού των συμφερόντων ή της 
αντιπαράθεσης βρίσκει τη νομική της καθιέρωση στην αμοιβαία για τους μισθωτούς και για 
τους εργοδότες αναγνώριση του συνδικαλιστικού δικαιώματος, στην απαγόρευση της 
δημιουργίας μικτών συνδικαλιστικών οργανώσεων (άρθρο 14 §3 ν. 1264/1982), στην 
κατοχύρωση του δικαιώματος απεργίας και σε άλλες ακόμη διατάξεις. Πρωτίστως όμως 
αποτελεί βασικό στοιχείο για την έννοια των συνδικαλιστικών οργανώσεων. 
 

Με βάση όσα ειπώθηκαν το συνδικαλιστικό δικαίωμα, που αποτελεί προηγμένη 
μορφή της συνδικαλιστικής ελευθερίας, θα μπορούσε να ορισθεί ως το δικαίωμα, κάθε 
επαγγελματία να οργανώνεται και να δρα ελεύθερα με άλλους συναδέλφους του για την 
υπεράσπιση και την προαγωγή των κοινών συμφερόντων, υλικών και ιδεολογικών, που 
δημιουργούνται για την κοινωνική ομάδα η τάξη στην οποία ανήκουν14. 
 

Η κατοχύρωση της συνδικαλιστικής ελευθερίας ως ατομικό δικαίωμα στο Σύνταγμα 
είναι σχετικά πρόσφατο δημιούργημα. Στις διάφορες χώρες του κόσμου η συνδικαλιστική 
δράση πέρασε από τις εξής φάσεις : την περίοδο της απαγόρευσης ακολούθησε η 
περίοδος της ανοχής η οποία τελικά έληξε με τη συνταγματική κατοχύρωση της 
συνδικαλιστικής ελευθερίας. Η κατοχύρωση αυτή θεωρήθηκε μια απαραίτητη καινοτομία 
του Ελληνικού Συντάγματος το οποίο ακολούθησε το πνεύμα αλλαγής των περισσότερων 
Συνταγμάτων της Ευρώπης. 
 

                                                 
14 Βλ, Εργατικό δίκαιο, Συλλογικές εργασιακές σχέσεις, Κουκιαδης Ι. σελ 1-3,1997 
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Στη χώρα μας αρχικά η Συνταγματική ελευθερία αναζητήθηκε στα πλαίσια του 
δικαιώματος του συνεταιρίζεσθαι. Το δικαίωμα του συνεταιρίζεσθαι (άρθρο 12 συντ) 
αποτελεί τη νομική βάση για τη συνένωση μισθωτών και εργοδοτών σε αντίστοιχες 
επαγγελματικές οργανώσεις. Συγκεκριμένα, το άρθρο αυτό κατοχυρώνει: α)Το ατομικό 
δικαίωμα σχηματισμού συλλογικών οργανώσεων, ιδρύσεως δηλαδή επαγγελματικών 
οργανώσεων, όπως και προσχωρήσεως σ' αυτές, και β) σειρά δικαιωμάτων των ίδιων των 
επαγγελματικών οργανώσεων15 Μεταξύ της συνδικαλιστικής ελευθερίας και του 
δικαιώματος του συνεταιρίζεσθαι υπάρχουν ουσιώδεις διαφορές αναφορικά με το σκοπό, 
τα μέσα και το φορέα του δικαιώματος. 
 

Ειδικότερα το δικαίωμα του συνεταιρίζεσθαι αποβλέπει σε κάθε μη κερδοσκοπικό 
σκοπό, ενώ η συνδικαλιστική ελευθερία έχει συγκεκριμένο σκοπό, τη διαφύλαξη και 
προαγωγή των εργασιακών και οικονομικών συμφερόντων των εργαζομένων. 
Επιπροσθέτως, τα κύρια μέσα για την επίτευξη του σκοπού της συνδικαλιστικής ελευθερίας 
είναι το δικαίωμα της απεργίας και η σύναψη συλλογικών συμβάσεων εργασίας. Τέλος, 
φορέας του δικαιώματος του συνεταιρίζεσθαι είναι κάθε Έλληνας πολίτης, ενώ φορέας της 
συνδικαλιστική ελευθερίας είναι ο εργαζόμενος που βρίσκεται σε σχέση εξαρτημένης 
εργασίας, αλλά και ο εργοδότης που απασχολεί τέτοιους εργαζόμενους. Με την ιστορική 
εξέλιξη όλο και περισσότερο επιβεβαιώνεται η ανεξαρτητοποίηση των συνδικαλιστικών 
ελευθεριών από το δικαίωμα του συνεταιρίζεσθαι και πρωτίστως των συνδικαλιστικών 
ελευθεριών των μισθωτών που αποτέλεσαν με τη σειρά τους αυτόνομο χώρο μέσα στο εν 
γένει πλέγμα των συνδικαλιστικών ελευθεριών. 
 

Οι ιδιαίτερες ανάγκες τις οποίες εξυπηρετούν οι τελευταίες κυρίως και το μέτρο που 
εκφράζουν την καθαρή αντιπαράθεση κεφαλαίου και εργασίας επέβαλαν τη δημιουργία 
αυτοτελών θεσμών και αυτοτελών μέσων δράσης. Οι κίνδυνοι που τις απειλούν, και που 
δεν είναι πάντοτε τις ίδιας ποιότητας και εντάσεως με τους κινδύνους που απειλούν το 
δικαίωμα του συνεταιρίζεσθαι, επέβαλαν την ανάγκη για ειδικά προστατευτικά μέτρα, ενώ 
αντίστροφα η ιδιαίτερη επικινδυνότητα, του συνδικαλιστικού δικαιώματος οδήγησε στη 
λήψη αυτοτελών περιορισμών. Η ιδιόρρυθμη κοινωνική καταγωγή και αποστολή των 
συνδικαλιστικών ελευθεριών οδήγησε σταδιακά στην ανεξαρτητοποίηση τους, η οποία 
σήμερα έχει βρει τη νομική της αναγνώριση και από τις διεθνείς συμβάσεις και από το δικό 
μας δίκαιο, το συνταγματικό και το κοινό. 
 
 
β. ΘΕΤΙΚΗ  ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 
 

Το χαρακτηριστικό γνώρισμα της συνδικαλιστικής ελευθερίας είναι ότι από ένα 
ατομικό δικαίωμα προέκυψαν πολλές επί μέρους εγγυήσεις. Οι επί μέρους εγγυήσείς της 
συνδικαλιστικής ελευθερίας συνδέονται μεταξύ τους και αλληλοσυμπληρώνονται16. Η κάθε 
μία από αυτές σχηματίζει τον κρίκο μιας αλυσίδας που αρχίζει με το δικαίωμα του. 
εργαζομένου και εργοδότη να ιδρύουν συνδικαλιστικές οργανώσεις, συνεχίζεται με το 
δικαίωμα των ίδιων των συνδικαλιστικών οργανώσεων να υπάρχουν, να εκποιούν τα 
καταστατικά τους να αυτοδιοικούνται, να προβάλλουν το έργο τους και να δρουν ελεύθερα 
και τελειώνει με το δικαίωμα των οργανώσεων να διεξάγουν ελεύθερες διαπραγματεύσεις 

                                                 
15 Βλ, Συλλογικό εργατικό δίκαιο, Καρακατσάνης  Α, σελ 34,1992 
16  Βλ. Συλλογική αυτονομία και κρατικός παρεμβατισμός στο εργατικό δίκαιο, Λεβέντης Γ, σελ4 επομ 
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με την εργοδοτική πλευρά, να κηρύσσουν απεργία και να συνάπτουν συλλογικές 
συμβάσεις εργασίας. 
 

Ειδικότερα οι επιμέρους εγγυήσεις της συνδικαλιστικής ελευθερίας είναι οι εξής: η 
ατομική συνδικαλιστική ελευθερία, η αρνητική συνδικαλιστική ελευθερία και η προστασία 
της συνδικαλιστικής οργάνωσης και της συνδικαλιστικής δράσης. 
 

Η θετική συνδικαλιστική ελευθερία περιέχει το δικαίωμα των ατόμων να ιδρύουν 
επαγγελματικές οργανώσεις κατά τους ορούς του νόμου, να προσχωρούν σε ιδρυμένη 
οργάνωση και, αν υπάρχουν περισσότερες οργανώσεις, στην οργάνωση της εκλογής τους. 
 

Βασικό στοιχείο για την κατοχύρωση αυτής της ελευθερίας είναι ή πρόβλεψη (άρθρο 
12 § 1 Σ, άρθρο 2 της 87ης διεθνούς συμβάσεως εργασίας), ότι ή άσκηση του δικαιώματος 
την ίδρυση οργανώσεων δεν εξαρτάται από προηγούμενη άδεια κρατικού οργάνου. Τούτο 
σημαίνει, ότι για να ιδρυθεί μία οργάνωση ή για να εγκριθεί το καταστατικό της δε μπορεί να 
υπάρχει διαδικασία περιέχουσα καί διακριτική ευχέρεια της δημόσιας αρχής. 
 

Το Σύνταγμα κατοχυρώνει το δικαίωμα του εργαζομένου να παραμένει μέλος της 
οργάνωσης στην οποία προσχώρησε αλλά και να συμμετέχει στη δράση της. Δεν 
συμβιβάζονται επομένως με το δικαίωμα της συνδικαλιστικής ελευθερίας οποιουδήποτε 
είδους αντιδράσεις του κράτους ή του εργοδότη. Από την κατοχύρωση της ατομικής 
συνδικαλιστικής ελευθερίας προκύπτει η αρχή της πολλαπλότητας των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων. Σύμφωνα με την αρχή αυτή η ίδρυση συνδικαλιστικής οργάνωσης δεν 
αποκλείεται από το γεγονός ότι υπάρχουν και άλλες συνδικαλιστικές οργανώσεις στον ίδιο 
κλάδο ή στο ίδιο επάγγελμα ή στην ίδια επιχείρηση17. 

 
Φορέας της ατομικής συνδικαλιστικής ελευθερίας είναι κάθε εργαζόμενος που 

προσφέρει εξαρτημένη εργασία. Μάλιστα, σύμφωνα με το άρθρο 2 της ΔΣΕ 87/1948 που 
έχει επικυρωθεί από τη χώρα μας με το Ν.Δ 4204/67 και έχει αυξημένη τυπική ισχύ, φορέας 
της συνδικαλιστικής ελευθερίας μπορεί να είναι και αλλοδαπός. Η συνδικαλιστική ελευθερία 
ως ατομικό συνταγματικό δικαίωμα στρέφεται κυρίως κατά του κράτους και το υποχρεώνει 
σε αποχή από κάθε ενέργεια που παρακωλύει το δικαίωμα ίδρυσης συνδικαλιστικών 
οργανώσεων και συμμετοχής στη δράση τους. 
 

Ανήκει δηλαδή στα αμυντικά δικαιώματα ή ατομικές ελευθερίες του ατόμου. Η 
συνδικαλιστική ελευθερία όμως στρέφεται εξ ίδιου και κατά του εργοδότη και κατά 
οποιουδήποτε τρίτου παρακωλύει την άσκηση της. Δηλαδή, η συνδικαλιστική ελευθερία 
αναπτύσσει άμεση τριτενέργεια. 
 
γ. ΑΡΝΗΤΙΚΗ  ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 
 

Η αρνητική συνδικαλιστική ελευθερία αναφέρεται18 στο δικαίωμα του ατόμου να 
απέχει από τη συλλογική οργάνωση και δράση.  Θεμελιώνεται στο άρθρο 12 Σ, πού θέλει 
εθελούσια την ίδρυση των οργανώσεων, σε συνδυασμό και με το άρθρο 5 §1 Σ, πού 
προστατεύει την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας.   

                                                 
17 Βλ. ΑΠ 968/1977 , ΕΕΔ 37,σελ 121 
18 Βλ. ΕΕΔ 30.1971,σελ 1497 επομ, Περί της Συνταγματικής προστασίας της αρνητικής συνδικαλιστικής ελευθερίας,   
Λεβέντης Γ. και βλ,το Σύνταγμα της Ελλάδας-Ατομικά δικαιώματα, Σβώλου - Βλάχου Ν σελ 288 επομ 
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Η αρνητική συνδικαλιστική ελευθερία προστατεύει κατά δεύτερο λόγο το δικαίωμα 
του εργαζομένου να μη δεσμεύεται ή επηρεάζεται από τις ρυθμίσεις και τη δράση των 
συνδικαλιστικών οργανώσεων. Η αρνητική συνδικαλιστική ελευθερία ως δικαίωμα του 
εργαζομένου και εργοδότη να μη δεσμεύεται από τις ρυθμίσεις ξένων συνδικαλιστικών 
οργανώσεων, δηλαδή οργανώσεις στις οποίες δε συμμετέχει, δεν γνωρίζει στο Σύνταγμα 
ειδική προστασία, αλλά προστατεύεται μόνο στα πλαίσια του άρθρου 5 παρ. 1,3 
Συντάγματος (ελεύθερη ανάπτυξη προσωπικότητας). 
 

Την ελληνική νομολογία έχουν απασχολήσει στο παρελθόν θέματα αρνητικής 
συνδικαλιστικής ελευθερίας, χωρίς όμως να μπορούμε να πούμε ότι της δόθηκε η ευκαιρία 
να ασχοληθεί με όλες τις πλευρές της.  Εξάλλου δεν φαίνεται τα θέματα αυτά να 
προσείλκυσαν το ιδιαίτερο ενδιαφέρον της συνδικαλιστικής πράξης σε εμάς. 
 

Ένα από τα κύρια θέματα της αρνητικής συνδικαλιστικής ελευθερίας, η επιβολή με 
ρήτρα συλλογικής σύμβασης υποχρέωσης στον εργοδότη να επιλέγει τους μισθωτούς του 
από τα μέλη της συνδικαλιστικής οργάνωσης, κρίθηκε παλιότερα από το ΣτΕ με βάση τις 
διατάξεις που καθορίζουν το περιεχόμενο των συλλογικών συμβάσεων.  Με αλλά λόγια 
δέχτηκε ότι παρόμοια ρήτρα δεν αναφέρεται στους ορούς εργασίας και συνεπώς ακύρως 
συνομολογείται. 

 
 
Τη γενική αρχή του σεβασμού της αρνητικής συνδικαλιστικής ελευθερίας καθιέρωσε 

το ΣτΕ με την απόφαση 1310/1963.  Τη θεμελιώνει στην αρχή του σεβασμού της γενικής 
ατομικής ελευθερίας. 
 

Η θετική συνδικαλιστική ελευθερία έχει κάποιο προβάδισμα απέναντι στην αρνητική 
διότι διαφορετικά, εάν μάλιστα απελάμβανε και την τριτενέργεια, του άρθρου 23 παρ. 1 
Συντάγματος θα ετίθετο υπέρμετρος φραγμός στη δράση των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων. 

 
 
δ. ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 
 

Το άρθρο 23 παρ.1 του Συντάγματος ορίζει ότι «Το κράτος λαμβάνει τα προσήκοντα 
μέτρα για τη διασφάλιση της συνδικαλιστικής ελευθερίας και την ανεμπόδιστη άσκηση των 
συναφών με αυτή δικαιωμάτων εναντίον κάθε προσβολής του, μέσα στα όρια του νόμου».  
Με τη διάταξη αυτή, το Σύνταγμα επιβάλλει στο κράτος την υποχρέωση να λάβει τα μέτρα 
που είναι αναγκαία για την ελεύθερη άσκηση της συνδικαλιστικής ελευθερίας.  Το 
φαινόμενο αυτό εξηγείται από το γεγονός ότι η προστασία των ατομικών δικαιωμάτων από 
το Σύνταγμα είναι κατ' ανάγκη γενική.  
 

Χρειάζεται, επομένως, εξειδίκευση και ρύθμιση.  Χωρίς αυτή την εξειδίκευση και τη 
ρύθμιση από τον κοινό νομοθέτη, η άσκηση του ενός δικαιώματος θα συγκρουόταν με την 
άσκηση του άλλου και αντί για ελευθερία θα επικρατούσε αυθαιρεσία και αναρχία.  Η 
εντολή του άρθρου 23 παρ. 1 του Συντάγματος στον κοινό νομοθέτη δεν σημαίνει απόλυτη 
ελευθερία του τελευταίου να ρυθμίσει τη συνδικαλιστική ελευθερία κατά την κρίση του, ούτε 
ισοδυναμεί με επιφύλαξη υπέρ του νόμου για να επιβληθούν οποιοιδήποτε περιορισμοί. 
Η δραστηριότητα του νομοθέτη στο άρθρο 23 παρ 1 του Συντάγματος είναι να οργανώσει 
τη συνδικαλιστική ελευθερία και να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για την άσκηση της. 
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Αν η ρύθμιση του νομοθέτη αντί να διευκολύνει την άσκηση της συνδικαλιστικής 

ελευθερίας την περιορίζει, είναι αντισυνταγματική.  Βέβαια, δεν πρέπει να λησμονείται ότι η 
συνδικαλιστική ελευθερία, όπως κάθε άλλο δικαίωμα, έχει ορισμένα όρια.  Τα όρια αυτά 
προκύπτουν από τη φύση της συνδικαλιστικής ελευθερίας και από την κοινωνική της 
λειτουργία. Ο προσδιορισμός τους ωστόσο είναι πολύ δύσκολο έργο. Το άρθρο 23 παρ. 1 
του Συντάγματος δίνει βέβαια μια γενική κατεύθυνση δεν καθορίζει όμως με ακρίβεια την 
έκταση της προστασίας. 
 

Ειδικότερα, περιεχόμενο του συνδικαλιστικού δικαιώματος, κατά το αρ23 παρ. 1 Σ 
δεν είναι μόνο η ελευθερία συμμετοχής η όχι σε συνδικαλιστικές οργανώσεις, αλλά και η 
ελευθερία ίδρυσης μιας συνδικαλιστικής οργάνωσης (συλλογική συνδικαλιστική ελευθερία). 
Στην τελευταία περιλαμβάνεται και η ελεύθερη διαμόρφωση του καταστατικού, των 
κανόνων δηλαδή που θα διέπουν την εσωτερική οργάνωση και λειτουργία της 
συνδικαλιστικής οργάνωσης (εσωτερική αυτονομία) 
 

Μία εκδήλωση της εσωτερικής αυτονομίας των συνδικαλιστικών οργανώσεων 
αποτελεί και η αρχή της προτεραιότητας των καταστατικών διατάξεων απέναντι στο νόμο. 
Σύμφωνα με την αρχή αυτή σε περίπτωση που έχουμε σύγκρουση μεταξύ καταστατικών 
διατάξεων και νόμου προτεραιότητα έχει ο κανόνας που διαμόρφωσε η ελεύθερη βούληση 
των μελών της συνδικαλιστικής οργάνωσης, δηλαδή το καταστατικό.  Εξαίρεση γίνεται μόνο 
στις περιπτώσεις εκείνες που ο νόμος κατοχυρώνει κάποιες θεμελιώδεις αρχές, όπως η 
αρχή της δημοκρατικής οργάνωσης των συνδικαλιστικών οργανώσεων. 
 

Η αρχή της προτεραιότητας των καταστατικών διατάξεων έχει το θεμέλιο της στο 
αρθρ. 12 Σ,  το αρθρ. 3 της  Διεθνούς Σύμβασης Εργασίας αρ. 87, αλλά και το αρθρ. 23 § 1 
Σ.  Γιατί με την προτεραιότητα της αυτόνομης βούλησης των μελών της συνδικαλιστικής 
οργάνωσης απέναντι στις επιλογές του νομοθέτη πραγματώνεται η ιδέα του 
αυτοπροσδιορισμού που μαζί με την ιδέα της αυτοδύναμης προστασίας αποτελούν την 
ουσία των συνδικαλιστικών ελευθεριών.  Γι αυτό το λόγο άλλωστε η πολιτειακή παρέμβαση, 
νομοθετική ή δικαστική, στην οργάνωση της εσωτερικής ζωής του σωματείου πρέπει να 
είναι πολύ περιορισμένη σε αντίθεση με τον έλεγχο της εξωτερικής δράσης του, όπου 
υπάρχει ανάγκη συγκερασμού με τα έννομα συμφέροντα τρίτων19. 
 
 
ε. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 
 

Τη συνδικαλιστική ελευθερία κατοχυρώνουν επίσης διεθνείς συμβάσεις που ως επί 
το πλείστον επικύρωσε η χώρα μας.  Ήδη μετά τον πρώτο παγκόσμιο πόλεμο 
συνομολογήθηκε η Διεθνής Σύμβαση Εργασίας 11/1921 «περί του δικαιώματος του 
συνεταιρίζεσθαι και συνέρχεσθαι των γεωργικών εργατών».  Μετά το δεύτερο παγκόσμιο 
πόλεμο ακολούθησαν γενικότερες συμβάσεις: η ΔΣΕ 87/1948 «περί συνδικαλιστικής 
ελευθερίας», η ΔΣΕ 18/1949 «περί του δικαιώματος οργανώσεως» καθώς και η ΔΣΕ 
13/71971 «για την προστασία των αντιπροσώπων των εργαζομένων στην επιχείρηση και 
τις διευκολύνσεις που θα πρέπει \α τους παρέχονται». 
 

                                                 
19 Βλ Το εργατικό δίκοπο στην πράξη, Καζάκος  Α σελ 74-76 1998 και βλ εργατικό δίκαιο, Συλλογικές εργασιακές 
σχέσεις, Κουκιάδης Ι. σελ 392 επομ. 1997 
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Επίσης, η Οικουμενική Διακήρυξη των δικαιωμάτων του ανθρώπου περιέλαβε 
διάταξη για τη συνδικαλιστική ελευθερία (άρθρο23 παρ.4).  Επιπλέον, σχετική διάταξη 
προέβλεψε το 1966 το Διεθνές Σύμφωνο για τα ατομικά και πολιτικά δικαίωμα τα (άρθρο 
22) καθώς και το Διεθνές Σύμφωνο περί οικονομικών, κοινωνικών και μορφωτικών 
δικαιωμάτων(άρθρο8). 
 

Στο πλαίσιό του Συμβουλίου της Ευρώπης η συνδικαλιστική ελευθερία 
κατοχυρώνεται στο άρθρο ΐΐ της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
και στα άρθρα 5 και 6 του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη, τα οποία όμως εξαιρέθηκαν από 
την ελληνική κύρωση. 

 
Τέλος, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας η συνδικαλιστική ελευθερία 

διακηρύσσεται από τον Κοινωνικό Χάρτη της 9 Δεκεμβρίου 1989(άρθρα 21 επ.), ενώ η 
Διακήρυξη των θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
κατοχυρώνει το δικαίωμα ίδρυσης συνδικάτων και διεξαγωγή διαπραγματεύσεων και 
συλλογικών αγώνων. 
 

Επιπλέον, το σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγματος περιέχει σχετική ρύθμιση και 
ορίζει ότι: «Οι εργαζόμενα και οι εργοδότες, ή αντίστοιχες οργανώσεις τους, έχουν 
σύμφωνα με το δίκαιο της Ένωσης και τις εθνικές νομοθεσίες και πρακτικές, δικαίωμα να 
διαπραγματεύονται και να συνάπτουν συλλογικές συμβάσεις στα ενδεδειγμένα επίπεδα 
καθώς και να προσφεύγουν, σε περίπτωση σύγκρουσης συμφερόντων, σε συλλογικές 
δράσεις για την υπεράσπιση των συμφερόντων τους, συμπεριλαμβανομένης της 
απεργίας». 
 
 
 
3. ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 
 
α.  ΤΟ ΑΡΘΡΟ 23 ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 1975/2001 ( ΠΑΡ2 ). 
 
Το άρθρο23  του Συντάγματος, που στην δεύτερη παράγραφο του κατοχυρώνει το 
δικαίωμα της απεργίας έχει ως εξής : 
 
«.1 Το Κράτος λαμβάνει τα προσήκοντα μέτρα για την διασφάλιση της συνδικαλιστικής 
ελευθερίας και την ανεμπόδιστη άσκηση των συναφών με αυτή δικαιωμάτων εναντίον κάθε 
προσβολής τους, μέσα στα όρια του νόμου. 
2. Η απεργία αποτελεί δικαίωμα, ασκείται από τις νόμιμα συνεστημένες συνδικαλιστικές 
οργανώσεις για τη διαφύλαξη και προαγωγή των οικονομικών και εργασιακών γενικά 
συμφερόντων των εργαζομένων. 
 Απαγορεύεται η απεργία με οποιανδήποτε μορφή στους δικαστικούς λειτουργούς και σ' 
αυτούς που υπηρετούν στα σώματα ασφαλείας.  Το δικαίωμα προσφυγής σε απεργία των 
δημοσίων υπαλλήλων και των υπαλλήλων της τοπικής αυτοδιοικήσεως και των νομικών 
προσώπων δημοσίου δικαίου, καθώς και του προσωπικού των κάθε μορφής επιχειρήσεων 
δημοσίου χαρακτήρα ή κοινής ωφελείας, που η λειτουργία τους έχει ζωτική σημασία για την 
εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του κοινωνικού συνόλου, υπόκειται στους συγκεκριμένους 
περιορισμούς του νόμου που το ρυθμίζει. 
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Οι περιορισμοί αυτοί δεν μπορούν να φθάνουν έως την κατάργηση του δικαιώματος 
της απεργίας ή την παρεμπόδιση της νόμιμης άσκησης του.»  

Το εν λόγω άρθρο δεν τροποποιήθηκε με την πρόσφατη αναθεώρηση της 18ης  
Απριλίου  2001. 

 
 
β. ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ – ΙΔΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 
  

Η απεργία αποτελεί προέκταση της συνδικαλιστικής ελευθερίας, εφόσον συνιστά ως 
όπλο του εργατικού αγώνα και το κυριότερο αντικείμενο της συνδικαλιστικής δράσης.20

 
Όπως προαναφέρθηκε ειδική μνεία της απεργίας γίνεται στο πρώτο εδάφιο της παρ. 

2 του άρθρου 23 του Συντάγματος, όπου ορίζεται ότι: «Η απεργία αποτελεί δικαίωμα και 
ασκείται από τι ς νόμιμα συνεστημένες συνδικαλιστικές οργανώσει ς γι α την διαφύλαξη και 
προαγωγή των οικονομικών και εργασιακών γενικά συμφερόντων των εργαζομένων». 
 

Η διάταξη αυτή έχει ως αντικείμενη όχι την επανάληψη της εγγύησης δικαιώματος 
κατοχυρωμένου από την παρ. 1 του ίδιου άρθρου, αλλά την εξειδίκευση της έννοιας της 
συνταγματικά ανεκτής απεργίας, στην οποία και προβαίνει προσδιορίζοντας περί οριστικά 
τις νόμιμα συστημένες συνδικαλιστικής οργανώσεις των μισθωτών ως υποκείμενο της 
άσκησης του απεργιακού δικαιώματος αλλά και καθορίζοντας τους απεργιακούς σκοπούς. 
 
Το δεύτερο εδάφιο  της παρ. 2 του άρθρου 23 Συντ, ορίζει ότι: 
 

« Απαγορεύεται η απεργία με οποιανδήποτε μορφή στους δικαστικούς λειτουργούς 
και σ' αυτούς που υπηρετούν στα σώματα ασφαλείας.  Το δικαίωμα προσφυγής σε απεργία 
των δημοσίων υπαλλήλων και των υπαλλήλων της τοπικής αυτοδιοικήσεως και των 
νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, καθώς και του προσωπικού των κάθε μορφής 
επιχειρήσεων δημοσίου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας, που η λειτουργία τους έχει ζωτική 
σημασία για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του κοινωνικού συνόλου, υπόκειται στους 
συγκεκριμένους περιορισμούς του νόμου που το ρυθμίζει. Οι περιορισμοί αυτοί δεν 
μπορούν να φθάνουν έως την κατάργηση του δικαιώματος της απεργίας ή την 
παρεμπόδιση της νόμιμης άσκησης του». 
 

Η διάταξη αυτή περί έχει τι ς ειδικές διατάξει ς με τι ς οποίες πραγματοποιείται ο 
καθορισμός του γενικού περιεχομένου του δικαιώματος της απεργίας και συγκεκριμένα: 
Οριοθετεί τις οργανώσεις, στις οποίες παρέχεται το απεργιακό δικαίωμα, καθώς και τα 
άτομα που έχουν δικαίωμα συμμετοχής σε απεργία  Συμπληρώνει την εξουσιοδότηση, που 
παρέχει η παρ. 1 στον κοινό νομοθέτη, κατευθύνοντας τον να επιβάλει περιορισμούς στο 
απεργιακό δικαίωμα, καθώς καιν στο δικαίωμα συμμετοχής σε απεργία σε συγκεκριμένους 
κρίσιμους, κατά την αντίληψη του κοινού νομοθέτη για το κοινωνικό σύνολο τομείς. 
 

Από τους εργατικούς, λοιπόν, αγώνες, ο Έλληνας συντακτικός νομοθέτης 
κατοχύρωσε ειδικότερα ως ατομικό, αλλά και ως κανονικό κατά την παραδοσιακή θεωρία 
δικαίωμα την απεργία.  

 
                                                 
20 Βλ, Καρακατσάνης Α, Συλλογικό εργατικό δίκαιο, Αθήνα – Κομοτηνή ,σελ 212 1992 
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Ειδικότερα, στο άρθρο23 παρ. 2 Συντ. κατοχυρώνεται η απεργία ως ατομικό 
δικαίωμα, ενώ ως κοινωνικό δικαίωμα κατοχυρώνεται στο ίδιο άρθρο σε συνδυασμό με το 
άρθρο23 παρ. 1 Συντ., το οποίο περιέχει τη συνταγματική εντολή προς τον κοινό νομοθέτη 
να διασφαλίζει εναντίον κάθε προσβολής και τα δικαιώματα που είναι συναφή με τη 
συνδικαλιστική ελευθερία, δικαιώματα στα οποία αναμφίβολα συμπεριλαμβάνεται και το 
δικαίωμα της απεργίας.  Υπό την έννοια αυτή το δικαίωμα της απεργίας αναδεικνύει και την 
προστατευτική διάσταση του περιεχομένου από επιθετικές ενέργειες των συνανθρώπων 
 

Οπωσδήποτε και χωρίς ουδεμία αμφιβολία όμως το δικαίωμα της απεργίας είναι ένα 
δικαίωμα που ανάπτυσσα πλήρως και απολύτως την αμυντική του διάσταση, εφόσον ο 
φορέα ς του δικαιώματος προστατεύεται ενάντια στην κρατική αλλά και στην ιδιωτική 
εξουσία οποιασδήποτε μορφής πχ. του εργοδότη, των συνδικαλιστικών οργανώσεων 
κλπ21. 
 

Όσον αφορά στο ζήτημα της τριτενέργειας του δικαιώματος της απεργίας χρήσιμο 
είναι να επισημάνουμε τα εξής: Το πρόβλημα της τριτενέργειας, της εφαρμογής δηλαδή του 
δικαιώματος στο ιδιωτικό δίκαιο γεννάται μόνο στα πλαίσια της παραδοσιακής αντίληψης 
περί διαδικαστικής έννομης τάξης.  Από την στιγμή όμως που αποδεχόμαστε την μονιστική 
αντίληψη περί έννομης τάξης, ζήτημα τριτενέργειας του δικαιώματος δεν τίθεται.  Η ενότητα 
της έννομης τάξης εξαφάνιζα την προβληματική της εφαρμογής του δικαιώματος της 
απεργίας στο ιδιωτικό ή στο δημόσιο δίκαιο και άρα αυτό θα εφαρμοστεί, γιατί το σύγχρονο 
κοινωνικό κράτος υποχρεούται όχι μόνο να σέβεται αλλά και να προστάτευα τα θεμελιώδη 
δικαιώματα από επιθέσεις τρίτων. 
 

Παρ' όλα αυτά πολλοί νομικοί εξακολουθούν και μελετούν το θέμα της τριτενέργειας. 
Κατά την άποψή τους για το ζήτημα της « τριτενέργειας », ενδιαφέρον παρουσιάζει μόνο το 
πρώτο εδάφιο της παρ.1 του άρθρου 23 του Συντάγματος,  γιατί οι ρυθμίσεις που 
προβλέπονται στο δεύτερο εδάφιο από το αντικείμενο τους ήδη δεν προσφέρονται γι α 
εφαρμογή σε σχέσεις ιδιωτών μεταξύ τους. Η απεργία ανήκει στα συνταγματικά δικαιώματα 
που δεν νοούνται χωρίς «τριτενέργεια ».  Φυσικός αντίπαλος των εργαζομένων είναι στην 
απεργία η εργοδοτική πλευρά και συνεπώς οι προσβολές του δικαιώματος αυτού από τη 
φύση του προέρχονται συνήθως και μάλιστα πρωταρχικά από άλλους ιδιώτες και όχι από 
το κράτος. Δεν θα έπρεπε, λοιπόν, να αμφισβητείται κατά την άποψή τους η " τριτενέργεια " 
της συνταγματικής εγγύησης του δικαιώματος της απεργίας. 
 

Επίσης ένα τμήμα της θεωρίας δέχεται ανεπιφύλακτα την "τριτενέργεια" του 
δικαιώματος της απεργίας και υποστήριζα ότι το δικαίωμα απεργίας προστατεύεται και από 
την εργοδοτική εξουσία.  Υποστηρίζεται, όμως, και η άποψη ότι με το άρθρο 23 παρ. 2 ο 
συντακτικός νομοθέτης δεν απέβλεψε στη ρύθμιση του δικαιώματος απεργίας έναντι του 
εργοδότη, αλλά στην προστασία έναντι του κράτους και των από αυτό παρεμβάσεων και 
ότι η επίδραση του δικαιώματος της απεργίας  στην ατομική εργασιακή σχέση δεν 
προδιαγράφεται από τοόρθρο23 παρ. 2 του Συντάγματος . 
 

Σύμφωνα με τη συνταγματική ρύθμιση του άρθρου 23 παρ. 2 το ατομικό αυτό 
δικαίωμα παρουσίαζα την ιδιοτυπία ότι δεν μπορεί να ασκηθεί ατομικά, αλλά μόνο 
συλλογικά, από τις νόμιμα συστημένες συνδικαλιστικές οργανώσεις, οι οποίες είναι 
συνεπώς οι φορείς του δικαιώματος άσκησης της απεργίας.  Φορέας του δικαιώματος 
                                                 
21 Βλ Λεβέντης Γ Συλλογικό Εργατικό Δίκαιο, Δελτίο εργατικής νομοθεσίας Αθήνα 1996 σελ 496 
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αποχής από τη εργασία λόγω απεργίας είναι ο μισθωτός, φορέας όμως του δικαιώματος 
για την άσκηση αυτού του ατομικού δικαιώματος συλλογικά, κατά τη φύση του, είναι α 
συνδικαλιστικές οργανώσεις . 

Πρόκειται, επομένως, για δύο διαφορετικά δικαιώματα.  Και τα δύο υπάρχουν μέσα 
στον ίδιο χώρο, το καθένα όμως έχει άλλο περιεχόμενο και άλλο φορέα.  Σε κάθε 
μεμονωμένο μισθωτό ανήκει, όχι το δικαίωμα κήρυξης και διεξαγωγής της απεργίας, αλλά 
το δικαίωμα συμμετοχής σε νόμιμη απεργία. 
 
 
 
β. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 
 

Απεργία είναι η συλλογική εκούσια αποχή των μισθωτών από την εργασία με σκοπό 
να ασκήσουν, κατά κανόνα, πίεση στην εργοδοτική πλευρά στην επιδίωξη τους \α 
εξυπηρετήσουν, να διαφυλάξουν και να προαγάγουν τα συλλογικά τους συμφέροντα. Κάθε 
περιστατικό που συγκεντρώνει αυτά τα στοιχεία είναι απεργία.  Όμως η νομιμότητα ή μη 
κάθε τέτοιας εκδήλωσης του φαινομένου καθορίζεται από την συνταγματική έννομη τάξη 
και τις επιταγές που αυτή θέτει. 
 

Έτσι η συνταγματικώς ανεκτή απεργία είναι αυτή που σύμφωνα, με το άρθρο 23 
παρ. 2 του Συντάγματός συγκεντρώνει τα ακόλουθα στοιχεία: 

• Ασκείται από τις νόμιμα συνεστημένες συνδικαλιστικές οργανώσεις 
• Αποσκοπεί στην διαφύλαξη και προαγωγή των οικονομικών και εργασιακών εν γένει 

συμφερόντων των εργαζομένων 
• Δεν αφορά τους δικαστικούς λειτουργούς ή τους υπηρετούντες στα σώματα 

ασφαλείας ( για προφανείς λόγους είναι επί τακτικό με διασταλτική ερμηνεία του 
άρθρου η απαγόρευση να περιλαμβάνει και τους ανήκοντες στις ένοπλες δυνάμεις) 

• Δεν αντίκειται στους περιορισμούς που κατ' εξουσιοδότηση του Συντάγματος 
θεσπίζει ο νομοθέτης. 

 
Τα συνταγματικώς ανεκτά,  είδη της απεργίας : 
 

• Η στάση εργασίας, προσωρινή συλλογική διακοπή εργασίας χωρίς εγκατάλειψη του 
χώρου εργασίας. 

• Η λευκή απεργία με διάφορες μορφές από την απλή παρουσία στους τόπους 
εργασίας ως την μειωμένη απόδοση ή την σχολαστική επί μέλει α και τήρηση των 
κανονισμών στην διεκπεραίωση της εργασίας. 

• Απεργία αλληλεγγύης, εφόσον η αντίστοιχη απεργία των άμεσα ωφελουμένων είναι 
συνταγματικώς ανεκτή. 

• Απεργία διαμαρτυρίας ή απεργία προειδοποιητική. 
• Απεργία κυκλική ή απεργία επαναλαμβανόμενη. 

 
Επομένως δεν είναι επιτρεπτή η πολιτική απεργία που γίνεται με σκοπούς πολιτικούς 

και λόγους που σχετίζονται με την πολιτική και τους πολιτικούς ανταγωνισμούς ή η απεργία 
η οποία για την ικανοποίηση των αιτημάτων της στρέφεται κατά του κράτους. Αποδέκτης 
μίας τέτοιας απεργίας μπορεί να είναι η νομοθετική, η εκτελεστική ακόμα και η δικαστική 
εξουσία και έχει σαν αποτέλεσμα την παρακώλυση της κρατικής λειτουργίας. 
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Όμως συμβαίνει συχνά οι απεργίες να έχουν μεικτό χαρακτήρα πολιτικό και εργασιακό, 
όταν η απεργία υποστήριζα οικονομικά, εργασιακά γενικά, ασφαλιστικά και άλλα αιτήματα, 
τα οποία όμως μόνο το κράτος είναι σε θέση να ρυθμίσει. Οι απεργίες αυτού ταυ είδους 
είναι κατ' αρχήν νόμιμες, γιατί αντλούν την νομιμότητα τους από το περιεχόμενο των 
αιτημάτων τους. Παρόλα αυτά δεν μπορεί όμως να φτάνουν μέχρι του σημείου να 
εξαναγκάζουν τους κρατικούς φορείς να αποδεχτούν τα αιτήματά τους. 
 

Η μόνη περίπτωση νόμιμης αμιγώς πολιτικής απεργίας είναι αυτή που δι εξάγεται σε 
περίπτωση σφετερισμού της λαϊκής κυριαρχίας.  Όπως ορίζεται και στο άρθρο 120 παρ. 4 
του Συντάγματος « Η τήρηση ταυ Συντάγματος επαφίεται στον πατριωτισμό των Ελλήνων, 
που δικαιούνται και υποχρεούνται να αντιστέκονται με κάθε νόμιμο μέσο εναντίον 
οποιουδήποτε επιχειρεί να το καταλύσει με την βία ».  Στα πλαίσια που καθ ορίζοντα ι από 
το άρθρο αυτό, η απεργία ως μέσο αντίστασης εναντίον οποιουδήποτε επιχειρεί να 
καταλύσει με την βία την συνταγματική νομιμότητα είναι απολύτως θεμιτή. 

Άλλο χαρακτηριστικό της απεργίας είναι ότι πάντα πρέπει να ξεκινά από 
εργαζομένους που τελούν σε σχέση εξαρτημένης εργασίας και να στρέφεται κατά του 
εργοδότη.  
Η απεργία ελεύθερων επαγγελματιών μπορεί να εξυπηρετεί άλλους σκοπούς, πολιτικούς 
κλπ., αλλά πάντως δεν είναι απεργία κατά την έννοια του αρ. *3 παρ. 2 ταυ Συντάγματος. 
 

Όπως υποστηρίζεται από τον καθ. Χρυσόγονο, και για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες συντρέχει ανάγκη συλλογικής προάσπισης των συλλογικών τους 
δικαιωμάτων, ιδίως έναντι της κρατικής εξουσίας.  Η προστασία των δικαιωμάτων τους 
θεωρεί ότι κατοχυρώνεται αν όχι στο άρθρο 23  παρ. 2, τουλάχιστον στο άρθρο 23 παρ. 1, 
γιατί και α ελεύθερα επαγγελματίες είναι φορείς της συνδικαλιστικής ελευθερίας.  Το 
αποτέλεσμα της αποχής τους από την άσκηση των καθηκόντων τους είναι να αναστέλλεται 
για όσο χρόνο δι αρκεί αυτή, η εκτέλεση των τυχόν ανειλημμένων υποχρεώσεων τους 
έναντι των πελατών τους . 

 
Η συνταγματική κατοχύρωση της απεργίας εξασφάλιζα ένα πεδίο απόλυτης 

προστασίας του δικαιώματος. Αυτό σημαίνει ότι είναι ανεπίδεκτο καταργήσεως ή 
περιορισμού με τυπικό νόμο Η απόφαση ή η εκτέλεση της απεργίας δεν μπορούν να 
παρακωλυθούν και σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να επί φέρουν δυσμενείς έννομες 
συνέπειες για τους μισθωτούς. 

 
 
Πιο συγκεκριμένα οι συνέπειες της νόμιμης απεργίας είναι η αναστολή της 

εργασιακής σχέσεως και όχι η λύση της. Δεν είναι εξάλλου δυνατό η άσκηση ενός 
δικαιώματος, στο συλλογικό επίπεδο να είναι καθ’ όλα νόμιμη και συνταγματικώς 
κατοχυρωμένη και σε ένα άλλο επίπεδο στο ατομικό να κρίνεται σαν μη νόμιμη.  Για αυτόν 
τον λόγο άλλωστε η καταγγελία της σχέσεως εργασίας από τον εργοδότη, συνεπεία της 
άσκησης του δικαιώματος απεργίας, θα ήταν παράνομη ως καταχρηστική.  Κατά την 
διάρκεια της απεργίας οι εργαζόμενοι - απεργοί δεν δικαιούνται, όπως είναι ευνόητο λόγω 
της αγωνιστικής φύσης του δικαιώματος, μισθούς και ημερομίσθια για το διάστημα αυτό, 
δεν παύουν όμως να υπέχουν υποχρέωση πίστης απέναντι στον εργοδότη, αλλά και να 
διατηρούν τις υπόλοιπες απορρέουσες από την εργασιακή σχέση υποχρεώσεις.  Γενικώς 
δεν νοείται αστική, πειθαρχική ή ποινική ευθύνη γι α συμμετοχή σε νόμιμη απεργία. 
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Από την άλλη βέβαια περιορισμοί που τίθενται κατ' εξουσιοδότηση νόμου στην 
άσκηση του δικαιώματος της απεργίας μπορούν να θεωρηθούν θεμιτά, όταν εξυπηρετούν 
την εναρμόνιση του δικαιώματος αυτού με άλλα συνταγματικά δικαιώματα, όπως πχ η 
ιδιοκτησία και η οικονομική ελευθερία. Έτσι συνιστά θεμιτό περιορισμό η υποχρέωση 
προειδοποίησης του εργοδότη και καθορισμού του αναγκαίου προσωπικού γι α την 
ασφάλεια των εγκαταστάσεων της επιχείρησης. 
 
 
 
γ. ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 
 

Φορείς του δικαιώματος της απεργίας είναι όλοι οι εργαζόμενοι ανεξάρτητα αν είναι 
μέλη συνδικαλιστικών οργανώσεων ή όχι. Επί πλέον ούτε οι αλλοδαποί αποκλείονται του 
δικαιώματος της απεργίας22, εφόσον το Σύνταγμα δεν κάνει διάκριση μεταξύ ημεδαπών και 
αλλοδαπών.  Επιπλέον φορείς του δικαιώματος είναι και α συνδικαλιστικές οργανώσεις. 
Άλλο είναι το θέμα του πλαισίου στο οποίο μπορούν α εργαζόμενα να απεργήσουν, δηλαδή 
όχι αυτόνομα αλλά σε συλλογικό επίπεδο, μέσα στα πλαίσια των νόμιμα συνεστημένων ( 
και όχι υπό σύσταση ) συνδικαλιστικών οργανώσεων  Η αδέσποτη απεργία, δηλαδή η 
απεργία που κάνει αυθαίρετα μία ομάδα μισθωτών είναι παράνομη. Μπορεί  παρόλα αυτά 
μία αδέσποτη απεργία να νομιμοποιηθεί, αν την υιοθετήσει και αναλάβει την ευθύνη της 
αργότερα, αλλά πάντως κατά την διάρκειά της μία ικανή και αρμόδια για αυτήν την απεργία 
συνδικαλιστική οργάνωση.  Η  νομιμοποίηση της απεργίας θα είναι αναδρομική. 
 

Ο κατ' εξουσιοδότηση νόμος (126*71982 ) είναι αυτός που ορίζει σε κάθε περίπτωση 
ποιο συνδικαλιστικό όργανο και ποια οργάνωση είναι αρμόδια να κήρυξα την απεργία σε 
κάθε επίπεδο( εκμετάλλευσης, επιχείρησης, υπηρεσίας, κλάδου κλπ). 
 
 
δ. ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 
 

Κατά τον ρητά διατυπωμένο συνταγματικό περιορισμό ( αρ.23 §2 εδ. β') 
απαγορεύεται απολύτως η απεργία στους δικαστικούς λειτουργούς και σε όσους 
υπηρετούν στα σώματα ασφαλείας.  Για την ταυτότητα του λόγου και για προφανείς 
σκοπούς θα πρέπει να συμπεριλάβουμε και τους ανήκοντες στις ένοπλες δυνάμεις. 
Σύμφωνα με γνωμοδότηση του ΝΣΚ, η απαγόρευση περιλάμβανα και τους πολιτικούς 
δημόσιους υπαλλήλους των σωμάτων ασφάλειας, όπως και τους υπηρετούντες στο 
λιμενικό  σώμα και τις ένοπλες δυνάμεις . 
 

Όσον αφορά στους περιορισμούς του δικαιώματος, το Σύνταγμα άφηνα περί θώρι ο 
νομοθετικής θέσπισης περί ορισμών για τους δημόσιους υπαλλήλους, τους υπαλλήλους 
της τοπικής αυτοδιοίκησης, των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου καθώς και του 
προσωπικού των κάθε μορφής επιχειρήσεων δημοσίου χαρακτήρα και κοινής ωφελείας, 
που η λειτουργία τους έχει ζωτική σημασία για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του 
κοινωνικού συνόλου.  Πάντως α περιορισμοί αυτοί δεν μπορούν να  φθάνουν μέχρι του 
σημείου να καταργείται το δικαίωμα της απεργίας ή να παρεμποδίζεται η νόμιμη άσκηση 
ταυ. 
 
                                                 
22 Βλ. Π. Δ. Δαγτόγλου Ατομικά Δικαιώματα, εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα - Κομοτηνή, 1991, σελ. 875 
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Γίνεται δεκτό ότι , κατά την έννοια του άρθρου 23 §  Σ, ο χαρακτηρισμός μίας 
επιχείρησης ως κοινής ωφελείας εξαρτάται από την φύση των υπηρεσιών που παρέχει 
αυτή, με συνέπεια και ιδιωτικές επιχειρήσεις ( όπως πχ οι αεροπορικές εταιρείες) να 
μπορούν να χαρακτηριστούν έτσι. 
 
Ο νόμος 1264/1982 κάνα μία περιοριστική αναφορά στις επιχειρήσεις που πληρούν τους 
όρους που θέτει το Σύνταγμα στον ρητό περιορισμό του. 

 Ενδεικτικά αναφέρουμε τις επιχειρήσεις ή εκμεταλλεύσεις: 
 

• Παροχής υγειονομικών υπηρεσιών από νοσηλευτικά εν γένει ιδρύματα. 
• Διυλίσεως και διανομής ύδατος. 
• Παραγωγής και διανομής ηλεκτρικού ρεύματος ή καύσιμου αερίου. 
• Παραγωγής ή διυλίσεως ακάθαρτου πετρελαίου. 
• Μεταφοράς προσώπων και αγαθών από ξηρά, θάλασσα και αέρα. 
• Τηλεπικοινωνιών και ταχυδρομείων, ραδιοφωνίας και τηλεοράσεως. 

 
Οι περιορισμοί που θέτει ο νόμος 1264/1982 αφορούν πχ.  Στην υποχρέωση 

έγγραφης γνωστοποίησης στον εργοδότη προ τεσσάρων ημερών της απόφασης για 
κήρυξη της απεργίας, καθώς και των αιτημάτων και των λόγων που την θεμελιώνουν 
Επίσης μπορεί να αφορούν στην υποχρέωση της συνδικαλιστικής οργάνωσης, η οποία 
κήρυσσα την απεργία, να διάθετα όχι μόνο προσωπικό ασφάλειας γι α την πρόληψη 
καταστροφών ή ατυχημάτων αλλά επιπλέον και προσωπικό για την αντιμετώπιση 
στοιχειωδών αναγκών του κοινωνικού συνόλου.  Ως τέτοιες θεωρούνται όσες δεν είναι 
εφικτό να αναβληθεί η ικανοποίηση τους χωρίς ανεπανόρθωτη βλάβη των πολιτών. 
 

Περιορισμοί στο δικαίωμα της απεργίας μπορεί να προκύπτουν από τις συλλογικές 
συμβάσεις εργασίας, την παραπομπή σε διαιτησία ή την διαιτητική απόφαση, αλλά παρόλα 
αυτά ο νόμος προστατεύει την άσκηση του δικαιώματος της απεργίας κατά την διάρκεια 
των συλλογικών διαπραγματεύσεων. 
 

Ένα ιδιαίτερο θέμα που προκύπτει είναι αυτό της κήρυξης με δικαστική απόφαση 
πολλών απεργιών ως παράνομων λόγω της κατά χρηστικότητας τους . Κατάχρηση 
δικαιώματος είναι η νομότυπη πλην υπερβολική και για τούτο μη ανεκτή από την έννομη 
τάξη άσκηση του δικαιώματος.  Οι σχετικά δικανικοί συλλογισμοί για την κήρυξη μίας 
απεργίας ως καταχρηστικής στηρίζονται στον συνδυασμό του άρθρου 25 § 3 Συντ. ("η 
καταχρηστική άσκηση του δικαιώματος δεν επιτρέπεται") με το άρθρο 28 του ΑΚ.  Έτσι  
πολλές απεργιών κρίνονται ως καταχρηστικές, γιατί αντιβαίνουν στην καλή πίστη, τα 
χρηστά ήθη και τον οικονομικό και κοινωνικό σκοπό του δικαιώματος. 
 

Ξεκινώντας κατ’ αρχήν από την παραδοχή ότι η εν λόγω διάταξη του ΑΚ στην ουσία 
της αποτελεί εξειδίκευση της ιεραρχικά ανώτερης συνταγματικής διάταξης, μπορούμε να επί 
σημάνουμε ότι η νομολογιακή τακτική να χαρακτηρίζεται μία απεργία ως καταχρηστική, ενώ 
είναι απλώς παράνομη είναι κάπως προβληματική.  Γίνεται δέ η νομολογία πολύ λιγότερο 
πειστική όταν καταλήγει να κάνει έλεγχο σκοπιμότητας των απεργιών Τοάρθρο23 § Συντ. 
κατοχυρώνει το δικαίωμα της απεργίας χωρίς κλιμακώσεις και έτσι ο δικαστής δεν 
επιτρέπεται να υποκαταστήσει την κρίση των συνδικαλιστικών οργανώσεων και των 
εργαζόμενων απεργών. 
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Οπωσδήποτε βέβαια η κρίση για την νομιμότητα ή μη μίας απεργίας θα κρίνεται με 
γνώμονα την απαγόρευση κατάχρησης δικαιώματος, την αρχή της ισοδυναμίας των 
κοινωνικών ανταγωνιστών που προκύπτει από την συνταγματική κατοχύρωση των 
ελεύθερων διαπραγματεύσεων και από την συνταγματικής ισχύος αρχή της 
αναλογικότητας. 
 
 
 
ε. ΑΝΤΑΠΕΡΓΙΑ 
 

Η ανταπεργία (lock out) ως αντιστάθμισμα της απεργίας είναι η δυνατότητα των 
εργοδοτών να αρνηθούν τις υπηρεσίες των μισθωτών κατά τρόπο συλλογικό και με 
αγωνιστικό τρόπο, με σκοπό να ασκήσουν πίεση στους μισθωτούς να δεχθούν την ρύθμιση 
των όρων εργασίας που επιδιώκουν, χωρίς να καθίστανται για αυτό τον λόγο υπερήμεροι, 
ώστε να οφείλουν το μισθό σε όσους αποκλείουν. Φορείς του δικαιώματος της απεργίας 
είναι οι εργοδότες23. 
 

Την ανταπεργία δεν την αποκλείει το Σύνταγμα αλλά και δεν την κατοχυρώνει, 
τουλάχιστον ρητά24.  Συνεπώς εναπόκειτο στην ευχέρεια του κοινού νομοθέτη να την 
ρυθμίσει, όπως και έπραξε με τον νόμο 1264/1982, στον οποίο ρητά την κατήργησε. Όμως 
αμφιβολίες δημιουργούνται ως προς την εναρμόνιση της κατάργησης της ανταπεργίας με 
την Διεθνή Συνθηκη, η οποία κατοχύρωνα την συνδικαλιστική ελευθερία εξίσου γι α τους 
μισθωτούς, όσο και για τους εργοδότες. Περαιτέρω ο νόμος 1264/1982 εισάγει τις ρυθμίσεις 
του με την επιφύλαξη της ισχύος των διεθνών συμβάσεων εργασίας, όπως αυτές έχουν 
κυρωθεί, μεταξύ των οποίων συγκαταλέγεται και η 87/1948 ΔΣΕ, η οποία κυρώθηκε με το  
ν.δ. 4204/1961.Επομένως ο νομοθέτης εξακολουθεί και δεσμεύεται από την εν λόγω ΔΣΕ 
δυνάμει του άρθρου 28 του Συντάγματος.  Συμπληρωματικά η απόλυτη νομοθετική 
απαγόρευση της ανταπεργίας είναι αντισυνταγματική, γιατί ανατρέπει τον κανόνα της 
ισοδυναμίας των κοινωνικών ανταγωνιστών και αποτρέπει την ελευθερία των 
διαπραγματεύσεων που κατοχύρωνα τοάρθρο22 § 2 του Συντάγματός 
 
 
4.  ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΤΗΣ ΣΥΝΕΝΩΣΗΣ 
 

To δικαίωμα η ελευθερία της συνένωσης κατοχυρώνεται στο άρθρο12 του 
Συντάγματος, περιλαμβάνοντας την ελευθερία τόσο των σωματείων με νομική 
προσωπικότητα όσο και των χωρίς αυτή απλών ενώσεων .  Στην ευρύτερη έννοια της 
συνένωσης υπάγεται λοιπόν κάθε συλλογικό μόρφωμα, ανεξάρτητα από τη νομική του 
υπόσταση, στο οποίο συνενώνονται οικειοθελώς για μακρό χρονικό διάστημα και για την 
επίτευξη ενός ή περισσότερων κανών; μη κερδοσκοπικών σκοπών μια πλειάδα φυσικών ή 
νομικών προσώπων.  Κάθε ένωση, επομένως, που επιδιώκει πολιτικούς, επιστημονικούς, 
καλλιτεχνικούς, κανονικούς, εκπαιδευτικούς, επαγγελματικούς και γενικά οποιουσδήποτε 
σκοπούς, εκτός από την επιδίωξη κέρδους, υπάγεται στην έννοια της συνένωσης. 
  

                                                 
23 Βλ, Καρακατσάνης Α  Συλλογικό εργατικό δίκαιο, ,σελ 34,1992 
 
24 Βλ Παπαδημητρίου Δ Εργατικό Δίκαιο Αθήνα 
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Η θετική όψη του δικαιώματος συνένωσης περιλαμβάνει την ελευθερία σύστασης 
της, την ελευθερία επιλογής της μορφής της (σωματείο ή απλή ένωση) και την ελευθερία 
διατήρησης της, εκτός αν εκδοθεί δικαστική απόφαση διάλυσης της.  Με την ελεύθερη 
σύσταση της συνένωσης είναι άρρηκτα συνυφασμένος ο ελεύθερος εκ μέρους εκείνων που 
συμμετέχουν σε  αυτή καθορισμός της φυσιογνωμίας της και ειδικότερα της σύνθεσης, του 
σκοπού και του καταστατικού της25. 
 

Στην ελευθερία σύστασης της συνένωσης ανήκα και η ελευθερία επιλογής μεταξύ 
σωματείου ή απλής ένωσης, η ελευθερία δηλαδή της απόφασης, αν η ένωση που θα 
συσταθεί θα έχει ή όχι νομική προσωπικότητα.  Έτσι, ο νομοθέτης δεν μπορεί ούτε να 
επιβάλλει ούτε να απαγόρευσα την απόκτηση νομικής προσωπικότητας σε μία ένωση. 
 

Η ελευθερία διατήρησης της συνένωσης θεσπίζεται ρητά στις παρ.2 και 3 του 
άρθρου 12 Συντ., για σωματεία και απλές ενώσεις αντίστοιχα Η παράβαση του νόμου, η 
οποία τίθεται ως ουσιαστική προϋπόθεση της διάλυσης, δεν αφορά κάθε διάταξη νόμου, 
έστω και επουσιώδους σημασίας, αλλά πρέπει να υπάρχει «συστηματική παράβαση του 
νόμου τέτοιας μορφής και βαρύτητας που να δείχνει ότι ο σημερινός πραγματικός σκοπός 
του σωματείου, ανεξάρτητα από τον αρχικό ή αναφερόμενο στο καταστατικό του, αντιβαίνει 
σε συγκεκριμένες νομοθετικές διατάξεις»26,  
 

Φορείς του δικαιώματός συνένωσης είναι τα φυσικά πρόσωπα, ωστόσο εκτός των 
φυσικών προσώπων, φορείς της ελευθερίας ενώσεως είναι και οι ίδιες οι ενώσεις και τα 
σωματεία είτε έχουν νομική προσωπικότητα είτε όχι.  Επίσης φορείς του ελευθερίας 
ενώσεως είναι από τα νομικά πρόσωπα μόνο εκείνα του ιδιωτικού δικαίου.  Αντιθέτως, η 
συνταγματική κατοχύρωση της ελευθερίας ενώσεως δεν προστατεύει τα νομικά πρόσωπα 
δημοσίου δικαίου, αλλά προστατεύει τους ιδιώτες έναντι των νομικών προσώπων δημοσίου 
δικαίου. Τέλος η ελευθερία ενώσεως ανά γνωρίζεται μόνο στους Έλληνες, ωστόσο το 
άρθρο 12 Συντ. δεν απαγορεύει στον κοινό νομοθέτη να, αναγνωρίσει την ελευθερία αυτή 
και στους αλλοδαπούς και ανιθαγενείς. 
 
 
 
ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
 
5) ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΙΣΗΣ ΜΕΤΑΧΕΙΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
 

Η αρχή της ίσης μεταχειρίσεις αποτελεί θεμελιώδη αρχή του. εργατικού δικαίου και 
βασικό παράγοντα διαμόρφωσης των όρων εργασίας. Δεσμεύει την εργοδοτική 
συμπεριφορά στο σύνολο της και στοχεύει στη δίκαιη μεταχείριση όλων των εργαζομένων. 
Απαγορεύει στον εργοδότη τη δυσμενέστερη μεταχείριση του εργαζομένου σε σύγκριση με 
άλλους εργαζόμενους που, βρίσκονται σε όμοια κατάσταση, όταν αυτή είναι αυθαίρετη.  
Είναι δε αυθαίρετη η δυσμενέστερη μεταχείριση, όταν δεν συντρέχει κανένας ιδιαίτερος 
λόγος που να τη δικαιολογεί. 

 
 

 

                                                 
25 Βλ Χρυσόγονος Κ, Ατομικά Και Κοινωνικά Δικαιώματα, Εκδ Σάκουλας Αθήνα  - Κομοτηνή,1998 σελ 392 
26 Βλ. Π. Δ. Δαγτόγλου Ατομικά Δικαιώματα, εκδόσεις Σάκκουλα, 1991, σελ. 790 
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Σύμφωνα δηλαδή με την αρχή της ίσης μεταχείρισης, όταν οι βιοτικές συνθήκες 
περισσοτέρων προσώπων είναι ουσιωδώς όμοιες, η νομική ρύθμιση τους πρέπει να είναι 
ίδια ως προς όλα αυτά τα πρόσωπα, ενώ όταν είναι βιοτικές συνθήκες των προσώπων 
είναι ουσιωδώς ανόμοιες. η νομική ρύθμιση τους πρέπει να διαφοροποιείται.  Και τούτο 
γιατί η προνομιακή μεταχείριση μερικών εκ των ομοίων περιπτώσεων ή η όμοιαα 
μεταχείριση των ανόμοιων συνιστούν νομική ανισότητα η οποία προσβάλλει την 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια, ενώ η αναλογική νομική μεταχείριση αποτελεί προϋπόθεση και 
συνέπεια της ελευθερίας και της αξιοπρέπειας27.   

 
Η εφαρμογή της αρχής αυτής δεν εξαρτάται από την ύπαρξη ενός επιλήψιμου 

κινήτρου στο πρόσωπο του εργοδότη, που ενδεχομένως τον οδήγησε σε αυθαίρετες 
διαφοροποιήσεις.  Δεν ενδιαφέρουν επομένως οι προθέσεις του εργοδότη αλλά οι 
συνέπειες των αποφάσεων που λαμβάνει. 
 

Η νομική θεμελίωση της αρχής της ίσης μεταχείρισης στις εργασιακές σχέσεις 
βρίσκεται στη διάταξη του άρθρου 4 παρ.1 του Συντάγματος στα πλαίσια της οποίας, η 
επιταγή της ισότητας έχει ως αποδέκτη όχι μόνο τα κρατικά όργανα αλλά και τον ιδιώτη 
εργοδότη, τον οποίο και δέσμευα άμεσα. 
 

Ωστόσο, την αρχή της ίσης μεταχείρισης, ως βασική αρχή του εργατικού δικαίου, 
πρέπει να τη διακρίνουμε τόσο από τη συνταγματικά κατοχυρωμένη γενική αρχή της 
ισότητας (αρθ.4 παρ.1 Συντ.), όσο και από τις άδικες εκδηλώσεις της γενικής αυτής αρχής, 
όπως είναι η αρχή της ισότητας των φύλων(αρθ.4 παρ.2 Συντ.) και η αρχή της ίσης αμοιβής 
για ίσης αξίας εργασία (αρθ.22 παρ.1  Συντ.), για τη οποία έγινε ήδη λόγος παραπάνω. 
 
 
α. ΓΕΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ  (αρθ.4 παρ.1 Συντ.) 
 
      Ενώ η αρχή της ίσης μεταχείρισης έχει ως αποδέκτη τον ιδιώτη εργοδότη, η γενική 
αρχή της ισότητας που κατοχύρωνα το Σύνταγμα αφορά τη σχέση του πολίτη με την 
κρατική εξουσία και η σχετική επιταγή απευθύνεται προς τα κρατικά όργανα. 
 

Το άρθρο 4 παρ.1 Συντ. ορίζει ότι «οι Έλληνες είναι ίσοι ενώπιον του νόμου». 
Σύμφωνα με τη νομολογία το άρθρο αυτό κατοχύρωνα όχι μόνο την ισότητα των Ελλήνων 
ενώπιον του νόμου αλλά και την έναντι, αυτών ισότητα των νόμων.  Έτσι δεσμεύει και το 
νομοθέτη, ο οποίος στη ρύθμιση ουσιωδώς ομοίων πραγμάτων, σχέσεων ή κατά στάσεων 
και κατηγοριών προσώπων δεν μπορεί να μεταχειρίζεται τις περιπτώσεις αυτές κατά τρόπο 
ανόμοιο εισάγοντας εξαιρέσεις και κάνοντας διακρίσεις, εκτός αν η διαφορετική τους 
ρύθμιση δεν είναι αυθαίρετη, διότι επιβάλλεται από λόγους γενικότερου κανονικού ή 
δημοσίου συμφέροντος, η συνδρομή των οποίων υπόκειται στον έλεγχο των 
Δικαστηρίων28.  

 
Αναμφίβολα, τόσο η συνταγματική αρχή της ισότητας των πολιτών όσο και η αρχή 

της ίσης μεταχείρισης, ως αρχή του εργατικού δικαίου, ανάγονται στην ίδια βασική ιδέα ότι 
όμοια πράγματα πρέπει να τύχουν ίσης μεταχείρισης.  Η αρχή της ίσης μεταχείρισης 
προσδιορίζεται, κατά το περιεχόμενο της, από τη γενική αρχή της ισότητας.  Ωστόσο, η 

                                                 
27 Βλ Γκούτος Χ ,Εργατικό Δίκαιο και Αναστασίου Α Αθήνα 1999 σελ 141 
28 Βλ Ζερδελής Δ  Ατομικές εργασιακές σχέσεις Εκδόσεις Σακκουλας σελ 282 
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αρχή της ίσης μεταχείρισης, ως αρχή του ιδιωτικού δικαίου, δεν αποτελεί απλώς 
αντανάκλαση στο χώρο των εργασιακών σχέσεων της γενικής αρχής της ισότητας που 
κατοχυρώνει το Σύνταγμα, καθώς υπάρχουν ουσιαστικές διαφορές μεταξύ τους. 
Ισότητα των φύλων (αρθ.4 παρ.2 Συντ.)  
 
 
 
β. ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ  ΦΥΛΩΝ (αρθ.4 παρ.2 Συντ) 
 

Κατά το άρθρο 4 παρ.2 Συντ., «οι Έλληνες και οι Ελληνίδες έχουν ίσα δικαιώματα 
και υποχρεώσεις».  Η διάταξη αυτή κατοχυρώνει την ισότητα των φύλων, η οποία συνιστά 
ειδικότερη εκδήλωση της γενικής αρχής της ισότητας. Μία από τις σημαντικότερες 
εκφάνσεις της αρχής της ισότητας των φύλων στις εργασιακές σχέσεις είναι η ισότητα στην 
πρόσβαση σε απασχόληση. 
 
 Το εννοιολογικό περιεχόμενο της διάταξης του άρθρου 4 πα ρ.2 Συντ. αναλύεται σε δύο 
κανόνες :α)έναν αρνητικό που απαγορεύει τη δημιουργία άνισων καταστάσεων και τη 
διαφοροποίηση του περιεχομένου των επί μέρους δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των 
πολιτών λόγω φύλου και β)ένα θετικό που επιβάλλει την παροχή ίσων δυνατοτήτων και στα 
δύο φύλα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας και την ελεύθερη ατομική τους δράση. 
 

Το άρθρο4 παρ.2 Συντ., .όπως προκύπτει από τη διατύπωση του, επιφυλάσσει την 
εφαρμογή της αρχής της ισότητας των φύλων μόνο στους άνδρες και τι ς γυναίκες που 
έχουν τη ν ελληνική ιθαγένεια.  Αντίθετα, το αρθ.22 παρ.1 εδ.β Συντ. που κατοχύρωνα την 
ισότητα αμοιβής καλύπτει και τους αλλοδαπούς. 
 

 Η συνταγματική επιταγή που απορρέει από το άρθρο 4 Συντ. έχει ως αποδέκτη τα 
κρατικά όργανα και τους φορείς συλλογικής αυτονομίας.  Εφόσον στα μέρη της συλλογικής 
σύμβασης αναγνωρίζεται η εξουσία να θέτουν κανόνες δικαίου, τότε αυτά δεσμεύονται τόσο 
από τη γενική αρχή της ισότητας, όσο και από τις ιδιαίτερες εκδηλώσεις της.  Τέλος η 
διάταξη του άρθρου 4 παρ.2 Συντ.  Δεν δεσμεύει άμεσα τα μέρη της ατομικής σύμβασης 
εργασίας και επομένως ο εργαζόμενος δεν μπορεί να στηριχτεί άμεσα στη διάταξη αυτή γι 
α να απόκρουσα μι α δυσμενή σε βάρος του διάκριση από την πλευρά του εργοδότη που 
να βασίζεται στο φύλο. 
 
 
 
6. ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑΣ   (αρθ.5 Συντ.) 
 
 α. ΣΕΒΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ  
 
Προσωπικότητα ονομάζεται το σύνολο των ιδιοτήτων, των ικανοτήτων και των 
καταστάσεων, οι οποίες συνδέονται αναπόσπαστα με τη σωματική, ψυχική, πνευματική και 
κοινωνική υπόσταση ταυ συγκεκριμένου ανθρώπου, ως έλλογο ον, και συνεπώς το 
εξατομικεύουν29.  
 
 
                                                 
29 Βλ ΓΚΟΥΤΟΣ Χ., Εργατικό Δίκαιο, Ε. και Α. Αναστασίου Α, Αθήνα, 1999, σελ.218 
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Το Σύνταγμα προστατεύει την προσωπικότητα αφενός με τις διατάξεις που 
κατοχυρώνουν τα επί μέρους θεμελιώδη δικαιώματα και αφετέρου με τις επικουρικές 
διατάξεις του αρθ.2   και του αρθρ.5 παρ.1 Συντ., από τις οποίες προκύπτει ότι το κράτος 
υποχρεούται να σέβεται την προσωπικότητα κάθε ανθρώπου και να λαμβάνει μέτρα 
αποτροπής των σοβαρών προσβολών της από τα κρατικά όργανα ή από άλλα πρόσωπα 
 

Από το συνδυασμό των διατάξεων παρ 1, 5 παρ. 1 και 22 παρ. 1 του Συντάγματος 
πρέπει να γίνει δεκτό πως η προσωπικότητα των εργαζομένων και γενικότερα τα άυλα 
συμφέροντα τους κατά τη λειτουργία της εργασιακής σχέσης βρίσκουν αυξημένη 
προστασία, που είναι αναγκαία συνέπεια της ειδικής εξουσιαστικής σχέσης που 
δημιουργείται σε βάρος του από αυτή.  Οι εργασιακές σχέσεις αποτελούν τον κύριο χώρο 
όπου διακυβεύεται καθημερινά η άξια του ανθρώπου και υπονομεύεται η ανάπτυξη της 
προσωπικότητας του.  Το ίδιο το Σύνταγμα με την προστασία μιας σειράς από ανθρώπινα 
δικαιώματα δεν κάνει τίποτα άλλο παρά να δημιουργεί ένα σύστημα προσωπικότητας του 
ανθρώπου.  Ο συνταγματικός  νομοθέτης θέλησε να ενισχύσει τη διαδικασία ελεύθερης 
ανάπτυξης της προσωπικότητας του και την προστασία της δυναμικής εξέλιξης μέσα στον 
κοινωνικό και οικονομικό χώρα καλύπτει έτσι και την κοινωνική διάσταση του δικαιώματος. 
 

Η συνταγματική προστασία της προσωπικότητας του εργαζομένου καλύπτει όλα τα 
διαδοχικά σταδία εξέλιξης της εργασιακής σχέσης: της σύστασης, της ενεργοποίησης και 
της λύσης της. Διακρίνονται έτσι δυο βασικές μορφές προστασίας: η προστασία της 
προσωπικότητας του ως ατόμου και η προστασία της προσωπικότητας του ως 
εργαζόμενου.  
 

Η πρώτη μορφή προστασίας εκδηλώνεται με τη διαπίστωση της ύπαρξης στην 
επιχείρηση μιας ιδιωτικής εξουσίας, που όπως και η κρατική, απειλεί την ελεύθερη άσκηση 
των ανθρώπινων δικαιωμάτων και με την αναγκαιότητα καθολικής προστασίας των αξιών 
που αποτελούν τη βάση του νομικού οικοδομήματος.  Η ανάγκη λοιπόν σεβασμού των 
δικαιωμάτων μέσα στο χώρο της επιχείρησης καθίσταται πρωταρχικής σπουδαιότητας. Οι 
μισθωτοί μπορούν να ασκούν ελεύθερα στην ιδιωτική τους ζωή τα δικαιώματα που τους 
αναγνωρίζονται από την έννομη τάξη.  Ο εργοδότης δε μπορεί να ενδιαφέρεται παρά μόνο 
για τη σωστή εκπλήρωση της παροχής εργασίας από τους μισθωτούς του.  Οι συμβατικές 
υποχρεώσεις του εργαζόμενου δε μπορούν να αφορούν πλευρές της προσωπικότητας που 
δεν είναι συνδεδεμένες λειτουργικά με το αντικειμενικό περιεχόμενο των επαγγελματικών 
του καθηκόντων.  

 
Η νομική εξάρτηση του μισθωτού σταματά κατά κανόνα στην πόρτα δικαιωμάτων 

μέσα στην επιχείρηση έχει ιδιαίτερη άξια για την κατοχύρωση της ελεύθερης ανάπτυξης της 
προσωπικότητας του δεδομένου ότι μέσα στην επιχείρηση ο εργαζόμενος αναλώνει το 
σημαντικότερο τμήμα της ημέρας του.  Επίσης μπορεί να αποκρούσει εκείνες τις μορφές 
του διευθυντικού δικαιώματος που εκφράζουν έντονη δυσπιστία προς το πρόσωπο του 
προσβάλλοντος την προσωπικότητα του, όπως  συμβαίνει στις περιπτώσεις σωματικών 
ερευνών30, στην παρακολούθηση με οπτικοακουστικά μέσα κλπ. 
 

Η δεύτερη μορφή αφορά την παροχή εργασίας αυτή καθ' εαυτή.  Η εργασία δεν 
αποτελεί αυτοσκοπό, αλλά το μέσο με το οποίο ο μισθωτός επιδιώκει την ικανοποίηση των 
θεμελιωδών του αναγκών.   
                                                 
30 . ΑΠ 808/1984, Επιθεώρηση Εργατικού Δικαίου, 1985, σελ 371 
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Η παροχή εργασίας δε  θα πρέπει απλά και μόνο να, μην είναι βλαπτική για την 
προσωπικότητα του εργαζόμενου, αλλά θα πρέπει να συμβάλλει στην ολοκλήρωση του.  

 
 Με την παροχή εργασίας ο εργαζόμενος δεν προσδοκά μόνο την καταβολή μισθού, 

αλλά ταυτόχρονα την απόκτηση εμπειρίας, την ανάπτυξη της δημιουργικότητας του και την 
κοινωνική του προβολή. Με βάση τη συλλογιστική  προσωπικότητας του. Ο μισθωτός δεν 
ικανοποιείται με την ανάθεση οποιασδήποτε εργασίας, αλλά προσδοκά με την παροχή 
εργασίας του να ικανοποιήσει τις φιλοδοξίες του, να απόδειξα τις πραγματικές ικανότητες 
του απέναντι στους συνάδελφους του ή σε τρίτους31. 
 

Η άξια του ανθρώπου λαμβάνει προνομιούχα θέση στην ιεραρχία των 
συνταγματικών αξιών Η αναγνώριση, παράλληλα με τι ς μερικότερες αξιώσεις, μιας γενικής 
αξίωσης που συνδέεται με την έκταση της άξιας του ανθρώπου πρέπει να ερμηνευθεί ως 
έκφραση της συνταγματικής θέλησης για προτεραιότητα στις αξιολογήσεις που συνδέονται 
με την προστασία του ατόμου ανεξάρτητα αν αυτές προέρχονται από το κράτος ή από τα 
ιδιωτικά συμφέροντα. Ο ευρύτερος και συστηματικότερος τρόπος με τον οποίο 
διατυπώνεται η συνταγματική προστασία θα αποτελέσει αναπόφευκτα την αφετηρία γι α 
σημαντικές αναμορφώσεις στις ρυθμίσεις των κοινωνικών σχέσεων και κυρίως στο χώρο 
των έργα σι άκων σχέσεων 
 
 
 
7. ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ  (αρθ.13 Συντ.) 
 

Στο άρθρο 13 του Συντάγματός προστατεύεται το ατομικό δικαίωμα της 
θρησκευτικής ελευθερίας που περιλαμβάνει ειδικότερα την ελευθερία της θρησκευτικής 
συνείδησης και την ελευθερία της λατρείας. 
 

Η ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης αναλύεται στα εξής επί μέρους 
δικαιώματα του ατόμου : α) στη ν ελευθερία να πρεσβεύει τη θρησκεία της αρεσκείας του 
και όχι υποχρεωτικά την κατά το αρθ.3 παρ.1 Συντ. επικρατούσα στην Ελλάδα θρησκεία, 
β)στη ν ελευθερία να μηv πιστεύει σε καμία θρησκεία, δηλαδή να είναι άθρησκος ή ακόμα 
και άθεος, γ)στο δικαίωμα του καθενός να τηρεί μυστικές τις θρησκευτικές του πεποιθήσεις 
αλλά και να τις εκδηλώνει όταν αυτός επιθυμεί και δ)στο δικαίωμα έκαστου να αλλάζει 
θρήσκευμα ή και να απoβάλλει τις θρησκευτικές του πεποιθήσεις. 
 

Η ελευθερία της λατρείας σημαίνει τη δυνατότητα του ατόμου να εξωτερικεύει τις 
θρησκευτικές του πεποιθήσεις και να ασκεί τα θρησκευτικά του καθήκοντα, άρα 
πρoυποθέτει άτομο θρησκευόμενο με τη γενική έννοια του όρου32. Η ελευθερία, όμως, 
άσκησης της λατρείας προϋπόθετα κατά το αρθ.13 παρ.2 εδ.1 Συντ. θρησκεία γνωστή 
δηλαδή, που έχει φανερές δοξασίες και δόγματα.   

 
Επίσης, το Σύνταγμα θέτει και περαιτέρω περιορισμούς στην άσκηση της λατρείας, 

ορίζοντας ότι τα άτομα, κατά τις θρησκευτικές τους εκδηλώσεις, δεν επί τρέπεται να 
προσβάλλουν τη δημόσια τάξη ή τα χρηστά ήθη ή να διεξάγουν προσηλυτισμό. 

                                                 
31 Βλ. Παπαδημητρίου K, Σύνταγμα και εργασιακές σχέσεις, Γ Πανελλήνιο Συνέδριο ΕΔΕΚΑ, Αθήνα, 1982,  
σελ. 178 
32 ΠΑΡΑΡΑΣ Ι . ΠΕΤΡΟΥ , Σύνταγμα 1975 - Corpus Ι , Αν:. Ν. Σάκουλας, Αθήνα - Κομοτηνή, 1982, σελ. 211 
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Το άρθρο5 παρ.2 υποπαρ.1 Συντ. περιέχει ρητή απαγόρευση των δι α κρίσεων 

λόγω θρησκείας, ορίζοντας ότι η απόλαυση των δικαιωμάτων που η ίδια η έννομη τάξη 
αναγνωρίζει σε κάθε άτομο, δεν επί τρέπεται να εξαρτάται από τις οποιεσδήποτε 
θρησκευτικές ταυ πεποιθήσεις.  Το ίδιο ορίζει και τοάρθρο13 παρ.1 εδ.2 Συντ., του Σν 
τονίζοντας ότι η θρησκεία δεν αποτελεί θεμιτό κριτήριο διαφοροποίησης κατά την 
αναγνώριση, παραχώρηση, στέρηση ή περιορισμό των δικαιωμάτων.  Επομένως, και στα 
πλαίσια της εργασιακής σχέσης α θρησκευτικές αντιλήψεις κάθε εργαζομένου δεν 
αποτελούν κριτήριο διαφοροποίησης έναντι των υπολοίπων, ούτε είναι δυνατόν να 
παρεμποδίσουν την απόλαυση των δικαιωμάτων που το ίδιο το Σύνταγμα του αναγνωρίζει. 
 
 
 
Β. ΜΕΡΟΣ 
 
Α.  ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΟΡΟΥ   “ΑΛΛΟΔΑΠΟΥ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ” 
 

Το πρόσωπο του "μετανάστη" (ταυ "αλλοδαπού"), η παρουσία του οποίου ήταν 
κάποτε οικονομικά αναγκαία γι α τις βιομηχανικές χώρες33, τείνει να θεωρηθεί σήμερα αιτία 
συμφορών και «απαλή» για την οικονομία, την κοινωνία ή το έθνος .  Ο μέσος ευρωπαίος 
πολίτης αντιμετωπίζει σήμερα τους αλλοδαπούς με φόβο δυσπιστία και απέχθεια, ενώ 
φαίνεται να ανέχεται ορισμένες φορές ακόμη και την ακραία συμπεριφορά ατόμων η οποία 
χαρακτηρίζεται από έντονα ρατσιστικά στοιχεία. 

 
Σύμφωνα με τον ορισμό που δίνει το άρθρο 1α του ν2910/2001, «αλλοδαπός είναι 

κάθε φυσικό πρόσωπο που δεν έχει την ελληνική ιθαγένεια ή που δεν έχει ιθαγένεια ». Στο 
ίδιο άρθρο εδ.β δίνεται και ορισμός ταυ «πρόσφυγα» κάνοντας έτσι αισθητή τη διάκριση 
μεταξύ των δύο εννοιών.  «Πρόσφυγες λοιπόν είναι α αλλοδαποί που πληρούν τις 
προϋποθέσεις της Συνθήκης της Γενεύης του 1951 περί του νομικού καθεστώτος των 
προσφύγων και του συναφούς Πρωτοκόλλου της Νέας Υόρκης του 1997, στους οποίους 
έχει αναγνωρισθεί η ιδιότητα του πρόσφυγα από τις αρμόδιες αρχές ». 

 
Στις γενικές συζητήσεις που γίνονται  αλλά και στην πρόσφατη νομοθετική ρύθμιση 

για την παρά μονή και την εργασία των μετά να στων στην Ελλάδα, δεν λαμβάνονται 
υπόψη οι ιδιαιτερότητες των μεταναστευτικών ομάδων από το1991 έως και το1998, με 
αποτέλεσμα να αντιμετωπίζονται α αλλοδαποί ως μια ενιαία και ομοιογενή κοινωνική 
κατηγορία. 

 

                                                 
33 Ή μετανάστευση αποτελεί θετικό παράγοντα όσον αφορά την αναπτυξιακή διαδικασία της χώρας, 
συμβάλλοντας παράλληλα στην αύξηση της παραγωγής και της απασχόλησης, ενώ ταυτόχρονα 
προσφέρει την ευκαιρία να αυξηθεί η σύνθεση του πληθυσμού ή/ και του εργατικού δυναμικού μιας 
χώρας. Σε πολλούς δε τομείς της οικονομίας οι μετανάστες καλύπτουν πραγματικές ανάγκες της 
παραγωγής, επειδή ακριβώς οι Έλληνες εργαζόμενοι. Αποφεύγουν να εργασθούν σε εργασίες που 
θεωρούνται ανθυγιεινές, επικίνδυνες ή κακοπληρωμένες (μεταλλεία, καθαριστές, κατώτερο προσωπικό 
νοσοκομείων, αλιεία, γεωργία, οικιακοί βοηθοί κτλ.). Πρόκειται, δηλαδή, σε πολλές περιπτώσεις για 
προκαπιταλιστικές μορφές εκμετάλλευσης και απασχόλησης, που αφορούν κατά κύριο λόγο τις 
δραστηριότητες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων Είναι γενικώς αναγνωρισμένο ότι οι διεθνείς 
μεταναστεύσεις συνεισέφεραν αποφασιστικά στην οικονομική ανάπτυξη τους δύο τελευταίους αιώνες. 

 31



Όμως, η αντιμετώπιση των αλλοδαπών ως μια και ενιαία κανονική ομάδα, δίνει μια 
λανθασμένη εικόνα της μετανάστευσης.  Είναι σημαντικό, λοιπόν να διευκρινίσουμε πα ες 
είναι α βασικές κατηγορίες μεταναστών 
Έτσι, σε γενικές γραμμές, μπορούμε να χωρίσουμε την μετανάστευση σε τρεις βασικές 
κατηγορίες: 

 
        1.  Τη νόμιμη μετανάστευση, δηλαδή όσους έχουν άδεια παραμονής και 

εργασίας.  Σ' αυτή την κατηγορία συμπεριλαμβάνονται ομογενείς, πολίτες χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης , εποχιακά νόμιμα εργαζόμενα κλπ. 

 2. Την παράνομη μετανάστευση, η οποία περιλαμβάνει τους μόνιμα 
παράνομους μετανάστες, τους πολιτικούς πρόσφυγες που η αίτηση τους για πολιτικό 
άσυλο απορρίφθηκε, τους αλλοδαπούς φοιτητές που εργάζονται παράνομα και τους 
εποχιακούς μετανάστες. 

 3. Τους πρόσφυγες, οι οποία συνήθως θεωρούν την Ελλάδα ως προσωρινό σταθμό στην 
αναζήτηση χώρας εγκατάστασης και απασχόλησης , που κατά κύριο λόγο είναι α ΗΠΑ και 
ο Καναδάς. 
 

Ο όρος " μετανάστευση", είναι συνδεδεμένος ιστορικά με το φαινόμενο της "ξένης 
εργασίας" και το γεγονός αυτό δημιουργεί έντονο προβληματισμό καθώς α χώρες 
βρίσκονται σε μια δύσκολη εποχή κοινωνικοοικονομικής κρίσης και επιπρόσθετα με την 
αποδοχή ξένων έργα τω ν αυξάνουν και τους δείχτες ανεργίας, φαινόμενο που βρίσκεται σε 
μεγάλη έξαρση τελευταία.  
 

Το πρόβλημα της μετανάστευσης στις χώρες υποδοχής αλλοδαπών εργαζομένων 
και ιδίως στις δυτικοευρωπαϊκές χώρες, τίθεται ως εξής : Τι γίνεται αφενός με τους ήδη 
υπάρχοντες μετανάστες εργαζομένους, νόμιμα ή παράνομα εγκατεστημένους και πώς, 
αφετέρου, πρέπει να αντιμετωπισθεί η συνεχιζόμενη ροή νέων μεταναστών 
 

Η πρώτη διάσταση του προβλήματος οδηγεί σε ένα άλλο δίλημμα: ανάγκη 
ενσωμάτωσης των ξένων εργαζόμενων με τους ημεδαπούς ( εφαρμογή της αρχής της μη 
διάκρισης, στο επίπεδο των οικονομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων και παροχών)34 ,   
με ταυτόχρονη διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας τους και προσπάθεια για 
αποπεριθώριόποιησή τους.   

 
Η συνέχιση μιας αδιαφορίας του κράτους που ενισχύει τις κοινωνικές εντάσεις και 

την εχθρότητα των τοπικών κοινωνιών απέναντι στους μετανάστες εργαζόμενους, τους 
αποξενώνει και νομιμοποιεί αυθαίρετες αστυνομικές αντί δράσεις που εντείνουν το 
ρατσισμό35. Είναι προφανές ότι η πρώτη επιλογή πρέπει να αποτελέσει για τα ευρωπαϊκά 
κράτη και φυσικά για τη χώρα μας, μονόδρομη κατεύθυνση. 
 
 
 

                                                 
34 Βλ. Ληξουριώτη Ι ,Απασχόληση αλλοδαπού στην Ελλάδα:Η ενσωμάτωση των μεταναστών διαφοροποιείται 
από την αφομοίωση ,αφού στην πρώτη περίπτωση ο μετανάστης διατηρεί την πολιτιστική του ταυτότητα και 
τους δεσμούς του με τη χώρα προέλευσης, ώστε να μπορεί εύκολα να επανενταχθεί σε αυτήν όταν 
αποφασίζει να επιστρέψει, ενώ στη δεύτερη περίπτωση αποκόβεται από τη χώρα προέλευσης του και 
εντάσσεται οριστικά στη χώρα υποδοχής 
35 Βλ. και Αντωνίου Θ., Ένδικα βοηθήματα δημοσίου δικαίου κατά των ρατσιστικών επιθέσεων και διακρίσεων 

 32



Ως προς τη δεύτερη διάσταση του προβλήματος της μετανάστευσης, την 
αντιμετώπιση δηλαδή συνεχιζόμενων μεταναστευτικών πιέσεων; Το ζήτημα μπορεί σε ένα 
βαθμό να αναφέρεται στον αποτελεσματικό συνοριακό έλεγχο36, αλλά κυρίως στην 
ανάπτυξη μιας υπεύθυνης πολιτικής των κρατών για τη διαχείριση της μετανάστευσης.  
Πρέπει συνεπώς οι χώρες να στραφούν στην οργανωμένη αντιμετώπιση της 
μετανάστευσης καταλήγοντας σε διμερείς ή πολυμερείς διακρατικές συμφωνίες, ανάπτυξη 
επίσημων μεταναστευτικών προγραμμάτων για άδικες εργασίες και για νέες ηλικίες 
μεταναστών, πολιτικές ενσωμάτωσης με την ένταξη τω ν αλλοδαπών σε προγράμματα 
εργατικής κατοικίας, προσφορά δυνατοτήτων επαγγελματικής κατάρτι σης, ώστε να 
μπορέσουν να αλλοδαποί στη συνέχεια να αναζητήσουν ευκολότερα απασχόληση στη 
χώρα υποδοχής, σε τρίτη χώρα ή στη χώρα προέλευσης τους, παρακινώντας τους να 
επιστρέψουν στη χώρα προέλευσης τους με παροχή οικονομικής βοήθειας και άλλες 
σχετικές δράσεις. 
 
 
 
α. Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟΣΤΟΛΕΑΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ 
 

Η Ελλάδα από κατά παράδοση χώρα αποστολής μεταναστών μετατράπηκε σχετικά 
γρήγορα σε χώρα υποδοχής, επηρεαζόμενη άμεσα από το ισχυρό μεταναστευτικό ρεύμα 
που συνεπάγεται πληθυσμιακές ανακατατάξεις37.  Τα προβλήματα από την αναστροφή της 
πραγματικής αυτής κατάστασης δεν είναι λίγα, προβλήματα που εντείνονται τόσο από τον 
μικρό αριθμό του γηγενούς πληθυσμού, όσο και από την γεωγραφική θέση, το μεγάλο 
μήκος των συνόρων και το μεγάλο αριθμό μεταναστών που απότομα κατέκλυσε τον 
ελληνικό χώρα Οι αιτίες του μεταναστευτικού ρεύματος πολλές και τα δημιουργούμενα 
προβλήματα πολυποίκιλα, προερχόμενα από τη νόμιμη, αλλά κυρίως από την παράνομη 
μετανάστευση.  Η μεγάλη πρόκληση του παρόντος αλλά και του μέλλοντος είναι: 
ενσωμάτωση ή όχι στην ελληνική κοινωνία των αλλοδαπών. 
 

Η υποδοχή μεταναστών συνδέεται και αυτή με σειρά πολύμορφων προβλημάτων. 
Ιδιαίτερη σημασία έχουν η αρχή της ισόρροπης (από τις χώρες προέλευσης) και η αρχή της 
ποσοστιαίας (αναφορικά προς το γηγενή πληθυσμό) υποδοχής οικονομικών μεταναστών. 
Η κατοχύρωση και προστασία των κάθε είδους δικαιωμάτων των μεταναστών είναι 
αυτονόητη προϋπόθεση που έγινε και θα γίνεται πάντοτε σεβαστή στην Ελλάδα.  Η 
προστασία των μεταναστών δεν έρχεται ασφαλώς σε αντίθεση με τη λήψη των 
απαραίτητων μέτρων για τη διατήρηση ισορροπιών, των οποίων η ανατροπή μόνο δεινά 
μπορεί να επιφέρει.  Είναι βέβαιο, ότι η όλη κατάσταση δεν αντιμετωπίζεται μόνο με 
νομοθετικές διατάξεις.  Αλλά άλλο τόσο βέβαιο είναι, ότι η λήψη των κατάλληλων 
νομο9ετικών μέτρων είναι απαραίτητη. 
 
 
 
 

                                                 
36 Διαπιστώνεται ότι παρά την αυξανόμενη συνεργασία μεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης η 
παράνομη μετανάστευση δε μπορεί να ελεγχθεί. Υπάρχει η πεποίθηση ότι ο έλεγχος της μετανάστευσης με 
αστυνομικό τρόπο δε μπορεί να είναι η ενδεδειγμένη πολιτική. 
37 Βλ Δημητροπουλος Α, Διάλεξη με θέμα :Τα Συνταγματικά δικαιώματα των αλλοδαπών στην Ελλάδα, Νοέμβριος 
2001 
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Σύμφωνα με έρευνα του Εθνικού Παρατηρητηρίου Απασχόλησης (ΕΠΑ, 1999), η 
οποία βασίστηκε στα δεδομένα των αιτήσεων που υποβλήθηκαν από τους αλλοδαπούς για 
να τους χορηγηθεί άδεια παραμονής στην Ελλάδα, φαίνεται ότι η πλειοψηφία των 
μεταναστών που ζουν και εργάζονται στη χώρα μας είναι ανειδίκευτοι, απασχολούνται 
κυρίως στον αγροτικό τομέα, έχουν μέσο επίπεδο εκπαίδευσης και η χώρα προέλευσης 
είναι κατά κύριο λόγο η Αλβανία.  Οι περισσότερα (σε απόλυτους αριθμούς) είναι 
συγκεντρωμένα στο Λεκανοπέδιο της Αθήνας, ενώ συγκριτικά με τους ντόπιους 
πληθυσμούς, μεγαλύτερο ποσοστό συναντάται στις αγροτικές περιοχές. 
 
 
 
β.  Η ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – ΤΟ ΙΣΧΥΟΝ ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 
  

Στη σύγχρονη εποχή καθίσταται πασίδηλο το γεγονός της απασχόλησης του 
εισρέοντας εργατικού δυναμικού, στην παραοικονομία.  Η πλειοψηφία των εργαζόμενων 
αλλοδαπών στη χώρα μας απασχολείται στη "μαύρη εργασία", που, με δεδομένη την μη 
καταβολή κοινωνικοασφαλιστικών εισφορών και τις μειωμένες αποδοχές ,παρέχεται με 
κόστος αισθητά μικρότερο από το αντίστοιχο κόστος των Ελλήνων εργαζομένων.38

 
Σίγουρα οι " μαύροι εργοδότες " είναι αυτοί που ευνοούνται από τη συγκεκριμένη 

κατάσταση, ενώ α λοιποί εργοδότες δεν είναι βέβαιο ότι ωφελούνται από την άνθηση της 
παράνομης απασχόλησης .Τα προβλήματα που δημιουργεί η παράνομη απασχόληση στην 
εργοδοσία, συγκλίνουν κυρίως στα εξής: μπορεί η ύπαρξη φθηνού εργατικού δυναμικού να 
συγκρατεί το κόστος παραγωγής αγαθών ή υπηρεσιών, η αναζήτηση όμως της φθηνής 
εργασίας που προσφέρουν οι αλλοδαποί εμποδίζει και καθυστερεί την αναδιάρθρωση των 
επιχειρήσεων, τηv εισαγωγή νέων τεχνολογιών και οργανωτικών μεθόδων καθώς και την 
αξιοποίηση κατάλληλα εκπαιδευμένου εργατικού δυναμικού. 

 
  Τέλος, αναφορά πρέπει να γίνει και στους " ομογενείς "39.   Οι ομογενείς μπορεί να 
είναι είτε οριστικά παλιννοστούντες ή επαναπατριζόμενοι ,είτε προσωρινά και για 
πρόσκαιρη απασχόληση, οι οποίοι όμως διατηρούν τη μόνιμη κατοικία τους στη χώρα 
προέλευσης τους.  Δεν αποκλείεται ένα μέρος των παλιννοστούντων ομογενών να μην 
έχουν την ιδιότητα του αλλοδαπού, γιατί εκτός από την ιθαγένεια του τρίτου  κράτους 
διατήρησαν ή απέκτησαν σύμφωνα με τις διεθνείς συνθήκες και την Ελληνική ιθαγένεια. 
 

Το δίκαιο των αλλοδαπών αναπτύσσεται σε τρία βασικά επίπεδα: συνταγματικό 
διεθνούς δικαίου και νομοθετικό40.  Το δίκαιο των αλλοδαπών διακρίνεται, όπως άλλωστε 
κάθε μερικότερος κλάδος δικαίου, σε συνταγματικό και κοινό.  Ο έλληνας νομοθέτης 
επανειλημμένα προσπάθησε πρόσφατα να αντιμετωπίσει το πρόβλημα της 
μετανάστευσης41. Οι βασικές διατάξεις που συγκροτούν το νομικό καθεστώς των 
αλλοδαπών είναι συνταγματικές και σε αυτές εδράζεται η παραπέρα διάπλαση της νομικής 
μεταχείρισης των αλλοδαπών μέσω του κοινού δικαίου.  
                                                 
38 Περίπου 60% σε σχέση με τις αντίστοιχες αμοιβές των Ελλήνων εργαζομένων 
39 Βλ Βγετόπουλος Κ , Μετανάστες και πρόσφυγες στη σύγχρονη Ελλάδα, Εκλογή 1995 σελ 435 επομ 
40 Βλ Δημητροπουλος Α, Διάλεξη με θέμα :Τα Συνταγματικά δικαιώματα των αλλοδαπών στην Ελλάδα, 
Νοέμβριος 2001 
41 Ον. 1975/1991 αντικαταστάθηκε από τον ν. 2910/2001 "Είσοδος και παραμονή αλλοδαπών στην Ελληνική 
Επικράτεια. Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας με πολιτογράφηση και άλλες διατάξεις", ΦΕΚ  Α'  91 
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Οι βασικές διατάξεις του Ελληνικού Συντάγματος, που αναφέρονται στους 
αλλοδαπούς, ανευρίσκονται στο κεφάλαιο των θεμελιωδών δικαιωμάτων.  Οι αναφερόμενες 
στα συνταγματικά δικαιώματα διατάξεις θέτουν τις βάσεις του δικαίου των αλλοδαπών. 

 
Ορισμένα θεμελιώδη δικαιώματα κατοχυρώνονται από το ισχύον Σύνταγμα υπέρ 

οποιουδήποτε προσώπου, ανεξάρτητα από εθνικότητα, ηλικία ή άλλη διάκριση.  Με την 
έννοια αυτή φορέας, υποκείμενο των συνταγματικών αυτών δικαιωμάτων είναι ο  
άνθρωπος. Πρόκειται κατά κυριολεξία για "ανθρώπινα δικαιώματα" τα οποία 
κατοχυρώνονται μόνο υπέρ των ελλήνων πολιτών, αλλά και υπέρ των αλλοδαπών ή 
ανιθαγενών.  Είναι αδιάφορο αν πρόκειται για νόμιμους ή παράνομους αλλοδαπούς εντός ή 
εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα δικαιώματα αυτά έχουν πανανθρώπινο οικουμενικό 
χαρακτήρα. 

 
Εκτός όμως από τα ανθρώπινα δικαιώματα υπάρχουν σε όλα τα Συντάγματα 

δικαιώματα, τα οποία κατοχυρώνονται μόνον υπέρ των πολιτών της συγκεκριμένης 
χώρας.  Την ίδια διάκριση ακολουθεί και το ελληνικό Σύνταγμα.  Γεννάται,  επομένως, το 
μεγάλο για το νομικό καθεστώς των αλλοδαπών ζήτημα, ποια συνταγματικά 
δικαιώματα αναγνωρίζονται και ποια δεν αναγνωρίζονται στους αλλοδαπούς. 

 
  Χρήσιμη στο σημείο αυτό είναι η διάκριση των θεμελιωδών δικαιωμάτων σε 

πολιτικά, οικονομικά δικαιώματα ταυ κοινωνικού χώρου42.  Η διάκριση αυτή μας οδηγεί σε 
εξαιρετικά χρήσιμες διαπιστώσεις ως προς τα επί μέρους δικαιώματα. Τα οικονομικά και τα 
δικαιώματα του κοινωνικού χώρου, παρέχονται κατά κανόνα όχι μόνο στους ημεδαπούς 
αλλά και στους αλλοδαπούς43. Αντίθετα τα πολιτικά δικαιώματα αναγνωρίζονται κατά 
κανόνα μόνο στους Έλληνες. Επίσης διασφαλιστικά δικαιώματα, δικαιώματα που 
περιέχουν αξίωση διεκδίκησης ή εξασφάλισης υπηρεσίας ή παροχής, αναγνωρίζονται κατ' 
αρχήν μόνον υπέρ των Ελλήνων πολιτών.  Έτσι λ.χ  προκειμένου για το δικαίωμα δωρεάν 
παιδείας ή υγείας.  

 
  Το δίκαιο των αλλοδαπών εφαρμόζεται στους αλλοδαπούς.  Με κριτήριο την 

ιθαγένεια διακρίνονται οι ημεδαποί από τους αλλοδαπούς. Όσοι έχουν(και) την ελληνική 
ιθαγένεια είναι ημεδαποί.  Πρόσωπα που έχουν περισσότερες ιθαγένειες από τις οποίες η 
μία είναι ελληνική θεωρούνται ημεδαποί και έχουν τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα των 
ελλήνων πολιτών44. 

 
Αλλοδαποί είναι αυτοί που δεν έχουν την ελληνική ιθαγένεια και είτε έχουν την 

ιθαγένεια ενός ή περισσοτέρων κρατών (πολυϊθαγενείς αλλοδαποί)    είτε δεν έχουν καμία 
ιθαγένεια (ανιθαγενεις)45 .  Πρόσωπα που έχουν περισσότερες ιθαγένειες, στις οποίες δεν 
συμπεριλαμβάνεται η ελληνική, είναι υποχρεωμένα να επιλέξουν ιθαγένεια με δήλωση τους 
στην υπηρεσία αλλοδαπών και μετανάστευσης, εφόσον είναι εφοδιασμένα με διαβατήριο ή 
άλλο ταξιδιωτικό έγγραφο του οικείου κράτους46. Όι αλλοδαποί με κριτήριο την εθνικότητα 
διακρίνονται σε ομογενείς και αλλογενείς .  

 
                                                 
42 Βλ. Δημητρόπουλου Α, Παραδόσεις Συνταγματικού Δικαίου, Τόμος Ι Ι Ι , 2001, σελ 874 επ 
43 Βλ. αρθρ. 2 παρ.1, 5 παρ.1, 2, και 3. Αρθρ. 7 πα ρ. 1,2 και 3.- Αρθρ. *, 9, 10   
44 Ν. 2910/2001 αρθρ. 2 παρ.2 
45 Ν. 2910/2001 αρθρ. : Αλλοδαπός είναι κάθε φυσικό πρόσωπα που δεν έχει την ελληνική ιθαγένεια ή 
που δεν έχει ιθαγένεια. 
46 Ν. 2910/2001 αρθρ. 2 παρ. 2 εδ.β. 
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Οι κοινοτικοί αλλοδαποί είναι  υπήκοοι των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
Ειδικό νομοθετικό καθεστώς ρυθμίζει τους πρόσφυγες.  Πρόσφυγες είναι οι αλλοδαποί που 
πληρούν τις προϋποθέσεις της Σύμβασης της Γενεύης του 1951 περί του νομικού 
καθεστώτος των προσφύγων και του συναφούς πρωτοκόλλου της Νέας Υόρκης του 1967, 
στους οποίους έχει αναγνωριστεί η ιδιότητα του πρόσφυγα από τις αρμόδιες αργές. 
 

Ο όρος "αλλοδαπός" με την ευρεία έννοια, όπως παραπάνω προσδιορίστηκε, 
περιλαμβάνει κάθε φυσικό πρόσωπο που δεν έχει την ελληνική ιθαγένεια και τους 
ομογενείς τους κοινοτικούς αλλοδαπούς και τους πρόσφυγες.  Με την στενή έννοια  του 
όρου "αλλοδαπός" είναι κάθε πρόσωπο, που δεν έχει την ελληνική ιθαγένεια, εκτός από 
τους ομογενείς, τους κοινοτικούς αλλοδαπούς και τους πρόσφυγες, οι οποίοι έχουν και 
άλλη νομική μεταχείριση. 

 
 

Β. ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΛΑΘΡΟΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ 
 

Η νομοθετική  δραστηριότητα σχετικά με το θέμα της λαθρομετανάστευσης έχει 
προσανατολιστεί κυρίως σε δύο κατευθύνσεις. 
 

Αρχικά η πρώτη κατεύθυνση αφορά τη νομιμοποίηση των παράνομα ήδη 
ευρισκομένων στην Ελλάδα αλλοδαπών. Το άρθρο16 τουΝ.1434/1996 όριζε 'άδικη 
επιτροπή καθορισμού των προϋποθέσεων για τη νόμιμη διαμονή και εργασία αλλοδαπών 
που δεν είναι υπήκοο, κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης '. Η άδικη αυτή επιτροπή 
είχε ως αντικείμενο εργασίας τη σύνταξη σχεδίων για την έκδοση δύο προεδρικών 
διαταγμάτων. 
 

Το πρώτο διάταγμα, με αριθμό 358/1997, έπρεπε να ρύθμιζα τα εξής ζητήματα : α) 
τη μέθοδο και τα μέσα καταγραφής των αλλοδαπών που διαμένουν στην  Ελλάδα β) τις 
διαδικασίες για την έκδοση της ' κάρτας προσωρινής άδειας παραμονής αλλοδαπών ', γ) τις 
συνέπειες της άρνησης αλλοδαπών να εφοδιαστούν με την παραπάνω κάρτα και τη 
διάρκεια της κάρτας, δ) τους όρους ανανέωσης , "επανέκδοσης της κάρτας καθώς και το 
φορέα που θα ανάλαβα αυτό το έργο. 
 

Με το δεύτερο διάταγμα- 359/1997- έπρεπε να ρυθμιστούν, α) ο προϋποθέσεις που 
πρέπει να τηρούνται ώστε ο αλλοδαπός που κατέχει την κάρτα προσωρινής άδειας 
παραμονής να γίνει κάτοχος της ' κάρτας παραμονής περιορισμένης χρονικής διάρκειας ', 
β) η χρονική διάρκεια της κάρτας, γ) θέματα που αφορούν στη νόμιμη εργασία των 
αλλοδαπών στον ιδιωτικό τομέα , στις ασφαλιστικές υποχρεώσεις και δικαιώματα των 
αλλοδαπών που είναι κάτοχο της ανωτέρω κάρτας, και δ) η διαδικασία για την έκδοση της 
κάρτας. 

Όσον αφορά στο νομικό πλαίσιο που καλύπτει την είσοδο και παραμονή των 
αλλοδαπών στην Ελλάδα θα μπορούσαμε να το διαιρέσουμε σε δύο μεγάλες κατηγορίες. 
 

• Των  αλλοδαπών που είναι υπήκοοι  χωρών μελών της Ε.Ε47. 
•  Των αλλοδαπών υπηκόων χωρών εκτός της Ε.Ε. 
•  

                                                 
47 Η αρχή της κοινοτικής προτίμησης καθιερώνεται με τον κανονισμό του συμβουλίου περί της ελεύθερης κυκλοφορίας 
των εργαζομένων στο εσωτερικό της κοινότητας  
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 α. Π.Δ 358/1997 
 

Κύριο θέμα του συγκεκριμένου προεδρικού διατάγματος αποτελεί η χορήγηση της 
Κάρτας Προσωρινής Άδειας Παραμονής Αλλοδαπού ή αλλιώς της "λευκής κάρτας ".Η 
κάρτα αυτή εφόσον χορηγείται στον αλλοδαπό επέχει και θέση προσωρινής άδειας 
εργασίας και ο αλλοδαπός οφείλει να τη φέρει συνεχώς μαζί του. 
 

Επιπλέον, το διάταγμα ανάφερα ως βασική υποχρέωση τω ν εργοδοτών που 
απασχολούν παράνομα αλλοδαπούς, τη δήλωση της εν λόγω απασχόλησης στις αρμόδιες 
υπηρεσίες του Ο.Α.Ε.Δ. Μάλιστα ορίζεται και δεκαπενθήμερη προθεσμία αναγγελίας της 
πρόσληψης αλλοδαπού48. 
 

Υποχρέωση αυτή του εργοδότη είναι αυτοτελή και ανεξάρτητη από την αντίστοιχη 
υποχρέωση του αλλοδαπού λα δηλώσει την παραμονή και απασχόληση του49. Η 
εκπλήρωση της υποχρέωσης του εργοδότη έχει " 'ως συνέπεια σύμφωνα με το διάταγμα 
την παραγραφή κάθε γεγενημένης κατά του εργοδότη αξίωσης των ασφαλιστικών ταμείων 
μέχρι την προηγουμένη ημέρα της δήλωσης του.  Επίσης , οι αλλοδαποί γι α τους οποίους 
δεν καταβλήθηκαν εισφορές  εξαιρούνται από την ασφάλιση των οικείων ασφαλιστικών 
φορέων για το προηγούμενα της ημέρας της δήλωσης του εργοδότη διάστημα. 
 

Σύμφωνα με το άρθρο του διατάγματος ο αλλοδαπός που εφοδιάζεται με την κάρτα 
προσωρινής άδειας παραμονής, απολαμβάνει τα ίδια εργασιακά δικαιώματα και έχει τι ς 
ίδιες υποχρεώσει ς με τον 'Έλληνα εργαζόμενο50.   
 
β.Π.Δ 359/1997 
 

Το δεύτερο προεδρικό διάταγμα αφορά τους αλλοδαπούς που βρίσκονται στην 
ελληνική επικράτεια και οι οποία έχουν νομιμοποιηθεί με την παροχή σ' αυτούς της "κάρτας 
προσωρινής άδειας παραμονής αλλοδαπών" (πράσινη κάρτα) ή έχουν -απλώς υποβάλλει 
την αίτηση-δήλωση για την παροχή της . 
 

Και το διάταγμα αυτό εξαιρεί από το προσωπικό πεδίο εφαρμογής του τους 
αλλοδαπούς που είναι υπήκοοι κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή υπήκοοι των 
χωρών μελών της ΕΖΕΣ (που είναι συμβαλλόμενα μέρη της συμφωνίας του Ευρωπαϊκού 
Οικονομικού Χώρα), καθώς και τα μέλη της οικογενείας των προσώπων αυτών.  
 Επίσης εξαιρεί τους αλλοδαπούς ναυτικούς που απασχολούνται υπό την ελληνική σημαία. 
 

Το διάταγμα 359/1997 ανάφερα και όλες τι ς προϋποθέσεις που απαιτούνται για την 
κατοχή της κάρτας αυτής.  Ωστόσο, κι  αν ακόμη δε συντρέχουν στο πρόσωπο του 
αλλοδαπού όλες α νόμιμες προϋποθέσεις γι α τη χορήγηση της Κάρτας Παραμονής 
Περιορισμένης Χρονικής Διάρκειας, είναι δυνατόν να χορηγηθεί με απόφαση της Ειδικής 
Επιτροπής( αρ.5 ταυ διατάγματος). 
 
                                                 
48  Για τον ημεδεπό προβλεπόταν  οκταήμερη προθεσμία αναγγελίας της πρόσληψης στον  ΟΑΕΔ (ν 
2656/1953) 
49 Σύμφωνα με το π.δ 358/1997 ο αλλοδαπός αποκτά κάρτα προσωρινής άδειας παραμονής όχι με 
βάση τη δήλωση του εργοδότη αλλά με βάση τη δική του αυτοτελή δήλωση (αρ.2 παρ.1) 
50 Αμοιβές, εισφορές ,κοινωνικοασφαλιστικά δικαιώματα και οικονομικές υποχρεώσεις. 
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Σε αντίθεση με την κάρτα προσωρινής άδειας παραμονής αλλοδαπών που 
προβλέπει το Π.Δ 358/1997,η οποία χορηγείται και ως απλός τίτλος νόμιμης παραμονής 
αλλοδαπού στην Ελλάδα, χωρίς να απαιτείται κατά τη διάρκεια της ισχύος αυτής να 
απασχολείται ο αλλοδαπός, η χορήγηση της "κάρτας παραμονής περιορισμένης χρονικής 
διάρκειας " του π.δ 359/1997 συνδέεται αναγκαίως με παροχή εργασίας εκ μέρους ταυ 
κατόχου της αλλοδαπού είτε για λογαριασμό συγκεκριμένου εργοδότη, είτε ως 
αυτοαπασχόληση του αλλοδαπού. 
 

Ασφαλιστικές εισφορές που τυχόν καταβλήθηκαν πριν από την έναρξη ισχύος του 
π.δ 359/1997 αναγνωρίζονται από τους οικείους ασφαλιστικούς οργανισμούς .Τα 
δικαιώματα και α υποχρεώσεις που αναφέρονται στο διάταγμα κατά το μεγαλύτερο 
ποσοστό είναι επανάληψη όσων αναφέρονται στο διάταγμα 358/1997. 
 
 
 
Γ.Ο ΝΟΜΟΣ 1975/1991 (ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΣΟΔΟ ΤΟΥ ΑΛΟΔΑΠΟΥ) ΚΑΙ Ο Ν 2910/2001 
 

Σύμφωνα με τοάρθρο1 του νόμου 1975/1991 αλλοδαπός είναι κάθε πρόσωπο που 
δεν έχει τη ν ελληνική ιθαγένεια ή που δεν έχει την ιθαγένεια κανενός κράτους. Ο νόμος 
1975/1991 σχετικά Με « την είσοδο-έξοδο παραμονή, απέλαση αλλοδαπών, διαδικασία 
αναγνώρισης αλλοδαπών προσφύγων και άλλες διατάξεις», θέτει το όλο θέμα του ελέγχου 
της αγοράς εργασίας σε αυστηρότερες βάσεις για τους αλλοδαπούς.  Πρέπει  να σημειωθεί 
ότι ο νόμος αυτός εφαρμόζεται μονό στις περιπτώσεις των αλλοδαπών των οποίων η 
είσοδος ,έξοδος ,παραμονή απασχόληση κ.λ.π δε ρυθμίζεται από το κοινοτικό δίκαιο.  Για 
τους εργαζόμενους που είναι υπήκοοι των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ίσχυα η 
αρχή της ελεύθερης διακίνησης. 
 

Σύμφωνα με το νόμο 1975/1991 ένας αλλοδαπός για να εργαστεί νόμιμα στην 
Ελλάδα απαιτείται να έχει άδεια εργασίας που εκδίδεται από τον Υπουργό Εργασίας ή άλλη 
εξουσιοδοτημένη αρχή, και άδεια παραμονής (αρ. 11). Αρχικά ο αλλοδαπός καταθέτει την 
αίτησή του για τη χορήγηση της άδειας. Στη συνέχεια, αφού ελεγχθεί η αίτηση αυτή από τα 
Υπουργεία Εργασίας, Δημόσιας Τάξης και Εξωτερικών, χορηγείται  στον αλλοδαπό η 
σχετική προέγκριση εισόδου στη χώρα για εργασία. 
 

Μετά την απόκτηση της προέγκρισης εισόδου στη χώρα μας για εργασία, ο 
αλλοδαπός, αφού φθάσει στην Ελλάδα, πρέπει να εξασφαλίσει στη συνέχεια την άδεια 
παραμονής για εργασία και την άδεια εργασίας. Ο ν.1975/1991 προβλέπει (άρ.13)τρεις 
κατηγορίες αδειών παραμονής για εργασία, με κριτήριο το χρόνο παραμονής του 
αλλοδαπού στην Ελλάδα.  Έτσι υπάρχει η ετήσια άδεια παραμονής51, η άδεια παραμονής 
διετούς διάρκειας52 και η άδεια παραμονής αόριστης διάρκειας 53.Αξίζει να σημειωθεί ότι 
στην τελευταία περίπτωση δεν απαιτείται η χορήγηση άδειας εργασίας. 
 
 

                                                 
51 Χωρεί ανανέωση κάθε έτος με ανώτατη διάρκεια τα πέντε έτη 
52 Χορηγείται εφόσον ο αλλοδαπός έχει ήδη συμπληρώσει πενταετή παραμονή απ' την αρχική του είσοδο στη 
χώρα με ετήσιες ανανεούμενες άδειες παραμονής για εργασία. 
53 Χορηγείται μόνο εάν ο αλλοδαπός έχει παραμείνει συνολικά, συνεχόμενα ή διακεκομμένα, στη χώρα μας 
για 15 έτη και εφόσον έχει υπαχθεί σε φορέα κοινωνικής ασφάλισης επί 120 τουλάχιστον μήνες 
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Σχετικά με το ίδιο θέμα έχουν θεσπιστεί, όπως είδαμε παραπάνω, και τα π.δ 
358/1997 και 359/1997 για τη νομιμοποίηση των λαθρομεταναστών(κάρτα προσωρινής 
άδειας παραμονής-κάρτα παραμονής περιορισμένης χρονικής διάρκειας).Συνεπώς, 
υπάρχουν δύο κατηγορίες αλλοδαπών, αυτών των οποίων ο χρόνος διάρκειας διαμονής 
τους ρυθμίζεται με βάση το άρθρο 13 του ν. 1975/1991 και εκείνων που θα λαμβάνουν 
κάρτα παραμονής με βάση το άρθρο 3 του π.δ 359/1997. 

 
 

 
α.ΑΔΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Η άδεια αποτελεί προϋπόθεση του κύρους της σύμβασης εργασίας. Η ακυρώτητα 
είναι απόλυτη.  Άκυρη γίνεται και η αρχικά έγκυρη σύμβαση για το διάστημα πέρα από τo 
χρόνο άδειας . 
 

Αν και η άδεια εργασίας χορηγείται καταρχήν απ' το Υπουργείο Εργασίας, η σχετική 
αίτηση συνυποβάλλεται με την αίτηση για τη χορήγηση άδειας παραμονής. 
 

Ο νόμος 1975/1991 στο άρθρο 13 πρόβλεπα τρεις κατηγορίες αδειών παραμονής 
για εργασία, με κριτήριο διάκρισης το χρόνο παρά μονής του αλλοδαπού στην Ελλάδα.  Η 
πρώτη κατηγορία άδειας παραμονής έχει διάρκεια ένα έτος, με δυνατότητα ανανέωσης 
κάθε έτος και γι α ανώτατη διάρκεια πέντε ετών. Η δεύτερη κατηγορία αφορά την παραμονή 
διετούς διάρκειας με δυνατότητα απεριόριστου αριθμού ανανεώσεων.  Τέλος,  η τρίτη 
κατηγορία αδειών παραμονής αναφέρεται στην παραμονή για εργασία αόριστης διάρκειας. 

 
Η ορισμένη διάρκεια για την οποία χορηγείται η άδεια εργασίας θεωρήθηκε από τη 

νομολογία ότι αποτελεί και ημερομηνία λήξης της σύμβασης εργασίας που επιβάλλεται από 
το νόμο με συνέπεια α συμβάσεις εργασίας με αλλοδαπούς μόνο ως συμβάσεις ορισμένου 
χρόνου να είναι νοητές, ακόμη και αν έχει γίνει ανανέωση.  Πρόκειται για έμμεσο καθορισμό 
του χρόνου λήξης από το χρόνο άδειας ή το χρόνο παράτασης. 

 
Η λύση αυτή αποτελεί έμμεση δυσμενή διάκριση σε βάρος αλλοδαπών γιατί έτσι 

στερούνται την αποζημίωση απόλυσης.  
 

Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι η νόμιμη απασχόληση αλλοδαπού από 
εργοδότη είναι αβέβαιη κατάληξη μιας πολύπλοκης γραφειοκρατικής διαδικασίας που 
ξεκινά  με την προσπάθεια οι εκδόσεις της σχετικής προέγκρισης εργασίας, με την οποία ο 
αλλοδαπός ενδέχεται να εξασφάλισα σε πρώτο στάδιο τη ν προσωρινή άδεια εισόδου και 
παραμονής του στη χώρα μας, κατά το χρόνο της οποίας, σε δεύτερο στάδιο, υπάρχει η 
πιθανότητα να χορηγηθεί σ' αυτόν η πολυπόθητη άδεια παραμονής και εργασίας.  Η 
διαδικασία  αυτή επιβαρύνεται ακόμη περισσότερο με την απαίτηση προσκόμισης ενός 
πλήθους δικαιολογητικών και με την επιβολή μιας σειράς υποχρεώσεων τόσο έναντι του 
μετακαλούμενου αλλοδαπού όσο και του μετακαλούντος εργοδότη. 
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Όσον αφορά στην ανάκληση της άδειας εργασίας, αυτή μπορεί να επιτευχθεί στις 
εξής περιπτώσεις: α)αν ανακληθεί η για παραμονής για εργασία, β)αν η άδεια εκδόθηκε με 
βάση ανακριβή στοιχεία, γ)αν παύσει να υφίσταται πλέον η εργασιακή σχέση, λόγω λύσης 
της σύμβασης εργασίας, δ)εάν μεταβληθεί ένας από τους όρους με βάση τους οποίους 
εκδόθηκε αυτή και συγκεκριμένα το πρόσωπο του εργοδότη, το είδος της απασχόλησης και 
ο τόπος της εργασίας. 
 

Όπως και στην περίπτωση της μη έγκρισης της άδειας εργασίας, εφόσον η 
χορηγηθείσα ανακληθεί, ο αλλοδαπός υποχρεούται να εγκαταλείψει το ελληνικό έδαφος, το 
αργότερο μέσα σε ένα 15 vθήμεpο αλλιώς απελαύνεται. 
 

Η είσοδος στη χώρα δεν μπορεί ποτέ να απαγορευτεί σε οποιοδήποτε Έλληνα54 , κι 
αν ακόμη στερείται διαβατηρίου ή άλλου ταξιδιωτικού εγγράφου55 .  Από  το νομικό δεσμό 
της ιθαγένειας απορρέει απόλυτο δικαίωμα εισόδου. Αντίθετα δικαίωμα εισόδου στην 
Ελληνική Επικράτεια δεν αναγνωρίζει το Σύνταγμα υπέρ των αλλοδαπών.  Ένα τέτοιο 
δικαίωμα αναγνωρίζεται στους υπηκόους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο απορρέει 
από το πρωτότυπο Ευρωπαϊκό δίκαιο, από τη Συνθήκη της Ρώμης.  Τα ίδια ισχύουν και για 
την ελευθερία κίνησης, εγκατάστασης-παραμονής και εξόδου από τη χώρα.  
 

Η είσοδος των αλλοδαπών στην Ελληνική Επικράτεια εξαρτάται από την τήρηση 
προϋποθέσεων56.  Αλλά έστω και αν συντρέχουν αυτές οι προϋποθέσεις είναι δυνατή η 
άρνηση της εισόδου57 . 

 
Η είσοδος και παραμονή αλλοδαπών είναι δυνατή για ορισμένους λόγους, που ορίζει 

ο νόμος: για λόγους σπουδών, για παροχή εξαρτημένης εργασίας58 , για άσκηση 
ανεξάρτητης οικονομικής δραστηριότητας59 , για οικογενειακή συνένωση , όπως και για 
άλλους ειδικούς λόγους60 . 
 
 
β. ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΚΙΝΗΣΗ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΑΛΛΟΔΑΠΟΥ 
 

Η παραμονή αλλοδαπού στην Ελληνική Επικράτεια επιτρέπεται μόνο για το χρόνο, 
τον οποίο ορίζει η αντίστοιχη άδεια, η οποία συναρτάται και με την εκπλήρωση ορισμένων 
υποχρεώσεων61.   

                                                 
54 Βλ. άρθρο5 παρ. 1 εδ. α Συντάγματος.  
55 Βλ άρθρο 7  ν. 2910/2001. 
56 Βλ. Κεφάλαιο Γ άρθρα 5-7 ν. 2910/2001 
57 Βλ. άρθρο? ν. 2910/2001. Ο πρόξενος μπορεί να αρνηθεί τη χοήγηση θεώρησης 

εισόδου (βίζα) κατά κανόνα, αλλά και οι Ελληνικές Αρχές Ελέγχου μπορούν να 
απαγορεύσουν την είσοδο αλλοδαπού στη χώρα παρά το ότι διαθέτει θεώρηση 
εισόδου, εφόσον συντρέχει περίπτωση που ορίζει ο νόμος. 

58 Βλ. άρθρα 19-24 ν. 2910/2001. 
59 Βλ. άρθρα 25-27 ν. 2910/2001. 
60 Βλ. ν 2910/2001 άρθρο 34 "Είσοδος και παραμονή αλλοδαπών αθλητών και προπονητών", άρθρο 35 
"Είσοδος και παραμονή μελών διοικητικού > συμβουλίου, διαχειριστών και προσωπικού εταιριών" και 
άρθρο36 "Είσοδος και παραμονή αλλοδαπών πνευματικών δημιουργών και μελών καλλιτεχνικών 
συγκροτημάτων και τσίρκων". Ειδικά ρυθμίζεται (άρθρο37) η ετήσια άδεια παραμονής σε αλλοδαπό, ο 
οποίος διάθετα ανάλογους πόρους κλπ, όπως επίσης άδεια ολιγοήμερης παραμονής γι α τουρισμό, 
συνέδρια, πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις 
61 Βλ. άρθρο41 ν. 2910/2001 
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Ο ευρισκόμενος στην Ελληνική Επικράτεια αλλοδαπός είναι φορέας ανθρώπινων 
δικαιωμάτων, που απονέμονται σε κάθε άνθρωπο και των οποίων η άσκηση δεν εξαρτάται 
από τη νομιμότητα της εισόδου και παραμονής στη χώρα, όπως λ.χ ζωή, η τιμη, η 
θρησκεία. Οι νόμιμοι αλλοδαποί πέραν των δικαιωμάτων αυτών διέπονται από πολύ 
ευνοϊκότερο νομικό καθεστώς. Τα δικαιώματα τω ν νομίμων αλλοδαπών κατοχυρώνονται 
από την κοινή νομοθεσία.  Ο νόμιμος αλλοδαπός έχει νόμιμο δικαίωμα παραμονής, 
εισόδου και εξόδου από τη χώρα . Έχει νόμιμη κατοικία62. 
 

Οι  νόμιμα εγκατεστημένοι αλλοδαποί έχουν ελευθερία κίνησης και εγκατάστασης 
στην Ελληνική Επικράτεια εκ του νόμου, το οποίο και μπορεί να περιοριστεί. Η  κίνηση και 
εγκατάσταση συγκεκριμένων αλλοδαπών είναι δυνατόν να περιορίζεται για λόγους εθνικής 
ασφάλειας, δημόσιας τάξης, δημόσιας υγείας. Οι περιορισμοί μπορούν να αναφέρονται 
ιδίως στην εγκατάσταση, παραμονή, μετάβαση σε ορισμένους τόπους, την άσκηση 
ορισμένου επαγγέλματος ή υποχρέωση εμφανίσεως τους στις αστυνομικές αρχές63 . 
 
 
 
Δ. ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΕΛΛΕΙΨΗΣ ΑΔΕΙΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ 
 

Σύμφωνα με όσα αναφέρθηκαν παραπάνω σχετικά με την απαιτούμενη άδεια 
εργασίας εφόσον αυτή δεν υπάρχει η σύμβαση εργασίας του αλλοδαπού είναι άκυρη .  
Επίσης και η έλλειψη άδειας παραμονής καθιστά άκυρη την εργασιακή σύμβαση του 
αλλοδαπού . 
 

Στη νομολογία έχει επικρατήσει η παρακάτω άποψη: η έλλειψη στο πρόσωπο του 
αλλοδαπού εργαζομένου άδειας εργασίας, καθιστά άκυρη την εργασιακή του σύμβαση, η 
εν λόγω όμως ακυρότητα, θεραπεύεται με τη μεταγενέστερη απόκτηση άδειας εργασίας εκ 
μέρους του αλλοδαπού, εφ' όσον ο εργοδότης συνέχισε να αποδέχεται τι ς υπηρεσίες του.. 
 

Η σύμβαση εργασίας των αλλοδαπών θεωρείται και είναι πάντοτε ορισμένου 
χρόνου, αφού σε κάθε περίπτωση δε μπορεί να υπερβεί το χρόνο ισχύος της άδειας 
παραμονής τους στην Ελλάδα. Συνεπώς, τυχόν  ακυρότητα της καταγγελίας της 
συμβάσεως εργασίας του αλλοδαπού εργαζομένου δεν του παρέχει δικαίωμα αναζήτησης 
μισθών υπερημερίας εκ της αρνήσεως του εργοδότη να αποδεχθεί τις υπηρεσίες του, ούτε 
επικουρικό δικαίωμα περί καταδίκης του τελευταίου γι α καταβολή σε αυτόν αποζημίωσης 
απολύσεως, αφού η τελευταία οφείλεται μόνο επί καταγγελίας της συμβάσεως εργασίας 
αορίστου χρόνου. Η σύμβαση εργασίας του αλλοδαπού δε μπορεί να μετατραπεί σε 
αορίστου χρόνου ακόμη και αν ανανεωθεί με διαδοχικές παρατάσεις . 
 

Το σημαντικό στις περιπτώσεις που η σύμβαση εργασίας του αλλοδαπού καθίσταται 
άκυρη λόγω έλλειψης της άδειας εργασίας είναι ότι ο διατελών υπό άκυρη σύμβαση 
εργασίας δικαιούται, ανά μισθού να αναζητήσει από τον εργοδότη την ωφέλεια που ο 
τελευταίος αποκόμισε από την εργασία του, ανεξάρτητα ζημίας του εργαζομένου, κατά τις 
διατάξει ς περί αδικαιολογήτου πλουτισμού. Η  σχέση  δηλαδή που δημιουργείται πλέον 
αποτελεί μια απλή σχέση εργασίας- de facto σύμβαση εργασίας. 
 

                                                 
62 Βλ. άρθρο39 παρ. 5 ν 2910/2001. - Βλ. άρθρο41 ν 2910/2001 
63 Βλ. άρθρο42 παρ.42 ν. 2910/2001 
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Για τον υπολογισμό της εργοδοτικής ωφελείας που προαναφέρθηκε δεν 
λαμβάνονται υπόψη α προσαυξήσεις ταυ νομίμου μισθού που οφείλονται στις ιδιαίτερες 
προσωπικές ιδιότητες του συγκεκριμένου, απασχολούμενου εργαζομένου, όπως είναι τα 
επιδόματα γάμου, τέκνων; υπηρεσίας και προϋπηρεσίας.  Ο βάσει άκυρου συμβάσεως 
εργασίας απασχολούμενος δικαιούται το μισθό αδείας, επίδομα αδείας, επιδόματα εορτών, 
προσαύξηση 75% για εργασία Κυριακών και αργιών, προσαύξηση 100% λόγω παράνομων 
υπερωριών και αποζημίωση απολύσεως ευθέως εκ του νόμου, ακόμη και αποζημίωση 
λόγω εργατικού ατυχήματος , στερείται όμως όπως αναφέρθηκε, το δικαίωμα αναζήτησης 
μισθών υπερημερίας . 
 
 
 
Ε.  TA ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ 
 
α. Η ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
  

Συγκεκριμένα, το άρθρο 22 Σ κατοχυρώνει το δικαίωμα της εργασίας, κατοχυρώνει 
το δικαίωμα ίσης αμοιβής για εργασία ίσης αξίας, απαγορεύει την αναγκαστική εργασία. 
Επιπλέον,  το ελληνικό Σύνταγμα του 1975/2001 θεσπίζει στο άρθρο 22 την τριπλή 
υποχρέωση του κράτους να μεριμνά γι α την δημιουργία συνθηκών απασχόλησης όλων 
των πολιτών, την ηθική και υλική εξύψωση του εργαζόμενου και την κοινωνική ασφάλιση 
των εργαζομένων64.  Ως  προς την πρώτη υποχρέωση του το κράτος πρέπει να ακολουθεί 
πολιτική πλήρους  απασχολήσεως, χωρίς βέβαια να αποκλείονται προσωρινές αποκλίσεις. 
 

Το Σύνταγμα επιβάλλει στο κράτος την υποχρέωση να δημιουργεί συνθήκες 
απασχολήσεως «όλων των πολιτών», των Ελλήνων δηλαδή υπηκόων και όχι των 
αλλοδαπών που ζουν στην Ελλάδα.  Λόγω όμως της Συνθήκης της ΕΟΚ δε μπορεί το 
παραπάνω μέτρο να εξαίρει από την προστασία του Κράτους τους υπηκόους των άλλων 
κρατών μελών της Ευρωπαϊκής κοινότητας, η οποία Συνθήκη απαγορεύει κάθε διάκριση 
λόγω ιθαγένειας ενώ κατοχυρώνει επί πλέον την ελευθερία στην κυκλοφορία των 
εργαζομένων και την ελευθερία εγκαταστάσεως τους. 
 

Όσον αφορά στις δύο επόμενες υποχρεώσεις του Κράτους (ηθική, υλική εξύψωση 
του εργαζομένου και κοινωνική ασφάλιση του) αυτές αποτελούν συνταγματικά θεμέλια του 
κοινωνικού κράτους. 

 
 

β. ΟΙ ΑΡΧΕΣ ΠΟΥ ΠΛΑΙΣΙΩΝΟΥΝ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ 
 
i.Η αρχή της ισότητας και της ίσης μεταχείρισης των εργαζομένων 
 

Οι αρχές που διέπουν το δίκαιο και τους νόμους που αφορούν τους αλλοδαπούς 
εργαζομένους είναι οι εξής: 

 
. Οι  αρχές αυτές στοχεύουν κατά κύριο λόγο στην αναγνώριση και προστασία των 

εργασιακών δικαιωμάτων των αλλοδαπών.  Προϊόν της αρχής της ισότητας αποτελεί και η 
αρχή της ίσης αμοιβής.  
                                                 
64 Βλ Δαγτογλου ΠΔ, Συνταγματικό δίκαιο – Ατομικά δικαιώματα Τόμος Β σελ 806 
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Η γενική αρχή της ισότητας αναγνωρίζεται στο ελληνικό δίκαιο με τη διάταξη του 
άρθρου 4παρ.1 του ισχύοντος συντάγματος και εφαρμόζεται ειδικότερα στο χώρο της 
εργασίας όταν η άνιση μεταχείριση γίνεται όχι από τον εργοδότη αλλά από το νόμο. 
Ειδικότερη μορφή της αρχής της ισότητας αποτελεί η αρχή της ίσης αμοιβής για ίση 
εργασία που προβλέπεται στο άρθρο22 παρ.1 εδ. β' του Συντάγματος.  
 

Από την άλλη πλευρά η αρχή της ίσης μεταχείρισης των εργαζομένων συνάγεται 
από την νομολογία από το συνδυασμό των διατάξεων τωνάρθρων22 παρ.1 εδ.β Συντ., 119 
Συνθ ΕΟΚ και 288 Α.Κ49.  Η αρχή της ίσης μεταχείρισης πρέπει να διέπει όλες τις σχέσεις 
του εργοδότη και τω ν εργαζόμενων, όχι *μόνο κατά τη λειτουργία της αλλά και κατά τη 
λύση της. Σύμφωνα με την αρχή αυτή, επιβάλλεται στον εργοδότη, όταν προβαίνει από 
κάπα ο λόγο, σε οικειοθελή παροχή προς τους μισθωτούς του, την οποία χορηγεί είτε 
μονομερώς είτε συμβατικώς, να μην εξαιρεί από αυτήν κάποιον ή κάποιους μισθωτούς, 
εφόσον αυτά οι μισθωτοί ανήκουν στην ίδια κατηγορία και παρέχουν τις ίδιες υπηρεσίες, 
εκτός αν η εξαίρεση σύμφωνα με την καλή πίστη και τα συναλλακτικά ήθη, είναι 
αντικειμενικά δίκαιη και εύλογη και δικαιολογείται από κάποιο σοβαρό και ειδικό λόγο, τον 
οποίο προτείνει και αποδεικνύει ο βαρυνόμενος με την παροχή, δηλ. ο εργοδότης. 
 

Ο λόγος όμως κάμψης της αρχής της ισότητας είναι διαφορετικός.  Οι διακρίσεις δεν 
θεωρούνται αυθαίρετες όταν επιβάλλονται από λόγους γενικότερου κοινωνικού ή δημόσιου 
συμφέροντος 65. 
 

Συμπεραίνουμε λοιπόν; ότι η αρχή της ισότητας από τη μια πλευρά δεσμεύει το 
νομοθέτη ώστε να μην κάνει διακρίσεις μεταξύ των μισθωτών και από την άλλη θεσπίζει 
κανόνα δημόσιας τάξης, ο οποίος παρέχει στον εργαζόμενο το δικαίωμα να αξίωσα από 
τον εργοδότη την παροχή που αυτός καταβάλλει σε άλλο μισθωτό του που ανήκει στην ίδια 
κατηγορία και παρέχει τι ς ίδιες υπηρεσίες (προϋποθέσεις για να εφαρμοσθούν η αρχή της 
ισότητας και η αρχή της ίσης μεταχείρισης). 
 
 
 
ii. Εφαρμογή των αρχών ισότητας και ίσης μεταχείρισης στους αλλοδαπούς 
 

Στη θεωρία του συνταγματικού δικαίου γίνεται γενικά δεκτό ότι η αναφερόμενη στο 
άρθρο 4 παρ.1 του συντάγματος αρχή της ισότητας αφορά μόνο τους Έλληνες πολίτες και 
όχι τους αλλοδαπούς αφού ρητά αναφέρονται ως φορείς του δικαιώματος οι «Έλληνες». 
Αντίθετα,  το δικαίωμα ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας που καθιερώνει το 
άρθρο 5 παρ.1 του Συντάγματος ανήκει σε όλους όσους βρίσκονται στην ελληνική 
επικράτεια , άρα και στους αλλοδαπούς που διαμένουν σε αυτήν νόμιμα. 
  

Ωστόσο, η εφαρμογή ή όχι της αρχής της ισότητας και στους αλλοδαπούς θα πρέπει 
να εξετασθεί όχι μόνο υπό το πρίσμα της αναφοράς της συνταγματικής διάταξης του 
άρθρου 4 παρ.1, αλλά λαμβάνοντας υπόψη και πλέγμα των διατάξεων των διεθνών 
κειμένων από τα οποία δεσμεύεται η χωρά μας, οι οποίες θεσπίζουν γενικά την 
απαγόρευση των διακρίσεων και την ίση μεταχείριση, τόσο γενικότερα όσο και ειδικότερα 
στην απασχόληση και τους όρους εργασίας66 . 

                                                 
65 Βλ. Μάνεσης Α., Συνταγματικά Δικαιώματα, Ατομικές ελευθερίες, α', έκδ.δ' ,1992, σελ.76 επ. 
66 Άρθρο23 παρ.2 της Οικουμενικής Διακήρυξης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. 
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Συγκεκριμένα, η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την προάσπιση των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών του 1950, περιέχει γενική αρχή σύμφωνα με 
την οποία κάθε άτομο πρέπει να απολαμβάνει τα δικαιώματα και τις θεμελιώδεις ελευθερίες 
που προσδιορίζονται στη Σύμβαση αυτή, ανεξάρτητα από την εθνικότητα του αλλά και από 
οποιαδήποτε άλλη κατάσταση.  Έτσι, όλες οι χώρες που δεσμεύονται από το παραπάνω 
Σύμφωνο (όπως και η Ελλάδα). Οφείλουν να αναγνωρίζουν τα συμπεριλαμβανόμενα σε 
αυτήν και στη Σύμβαση της Ρώμης θεμελιώδη δικαιώματα και ελευθερίες σε κάθε άτομο 
που διαμένει στο έδαφος τους, ανεξάρτητα αν είναι αλλοδαπός ή ημεδαπός, είτε είναι 
υπήκοος τους είτε όχι και ανεξάρτητα από τον τόπο της μόνιμης διαμονής του. 
 

Ωστόσο, η αρχή της ισότητας υπόκειται σε μια σειρά περιορισμών.  Δεν θα 
μπορούσε για παράδειγμα, να γίνει λόγος για εφαρμογή της αρχής της μη διάκρισης των 
αλλοδαπών στο θέμα του δικαιώματος εισόδου στην απασχόληση, με την επιφύλαξη 
βέβαια πάντοτε του ειδικού καθεστώτος ελεύθερης κυκλοφορίας τω ν εργαζομένων που 
εισάγει το άρθρο 18 της Συνθήκης της Ρώμης για τους κοινοτικούς πολίτες. 
 

Αναλυτικότερα, ένα δικαίωμα εισόδου στη μισθωτή απασχόληση ή στην ελεύθερη 
άσκηση ανεξάρτητου επαγγέλματος δεν μπορεί παρά να βασίζεται σε μια γενικότερη 
ελευθερία διακίνησης.  Η ευχέρεια της άσκησης μισθωτής εργασίας ή επαγγέλματος είναι 
κατά κάπα ο τρόπο η έκφραση της «εδαφικής κινητικότητας» του ατόμου, που εμπεριέχει 
τα ειδικότερα δικαιώματα εισόδου, εγκατάστασης και διαμονής σε ένα τρίτο κράτος και η 
οποία ακολουθείται από την ευχέρεια για «επαγγελματική κινητικότητα» που εμπεριέχει το 
δικαίωμα εισόδου στην απασχόληση ή στο επάγγελμα. 
 

Πρέπει να σημειωθεί ότι τέτοιο δικαίωμα ελεύθερης διακίνησης δεν υφίσταται γενικά 
για τους αλλοδαπούς, παρά μόνο για τους υπηκόους των κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
ή για τους αλλοδαπούς για τους οποίους ένα τέτοιο δικαίωμα θα μπορούσε να θεμελιωθεί 
σε πολυμερή ή διμερή σύμβαση που προβλέπει ρήτρα αβεβαιότητας. 
 

Η επιδίωξη καταβολής μειωμένης αμοιβής για την εργασία των αλλοδαπών σε 
σχέση με την αμοιβή εργασίας των ημεδαπών είναι ο σημαντικότερος λόγος που οι 
εργοδότες αναζητούν τη χρησιμοποίηση της απασχόλησης τω αλλοδαπών, είτε 
ακολουθώντας τη νόμιμη διαδικασία είτε προσφεύγοντας στην«μαύρη εργασία». 
 

Για τον ανωτέρω λόγο είναι, λοιπόν, σημαντικό το θέμα της εφαρμογής της αρχής 
της ισότητας της αμοιβής σε όλους τους εργαζομένους που βρίσκονται στην ελληνική 
Επικράτεια, ανεξάρτητα από την εθνικότητα και ιθαγένεια τους.  Η συγκεκριμένη αρχή 
αναφέρεται ρητά από το συνταγματικό νομοθέτη στη διάταξη του άρθρου 22 παρ. Ί εδ,β 
του συντάγματος. 
 

Είναι βέβαια σημαντικό να αναφερθεί ότι οι απόψεις της νομολογίας επί του 
ζητήματος της εφαρμογής ή μη της αρχής της ισότητας της αμοιβής, διίστανται67 και το 
θέμα παρουσιάζει ολοένα και περισσότερο ενδιαφέρον αφού ο αριθμός των αλλοδαπών 
που εισρέουν στη χώρα μας συνεχώς αυξάνεται. 
 

                                                                                                                                                                   
 
67 Ως προς την εφαρμογή της αρχής θετικά αποφάνθηκαν δύο αποφάσεις του ΕφΠειραια Η θέση αυτή όμως 
αυτή ανατράπηκε από την απόφαση Α.Π. 754/1989 και την Α.Π. 2059/1990 
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Αν και η διάταξη του άρθρου 22 παρ.1 εδ.β' του Συντάγματος αποτελεί μια 
ειδικότερη έκφραση της αρχής της ισότητας, η οποία επιφυλάσσεται μόνο στους Έλληνες, 
το σύνολο της θεωρίας (με την άποψη της οποίας έχει συνταχθεί και η απόφαση του Εφ 
Πειραιώς, την οποία αναίρεσε η Α.Π. 754/1989), δέχεται ανεπιφύλαχτα ότι το δικαίωμα ίσης 
αμοιβής για ίσης αξίας παρεχόμενη εργασία ανήκει σε όλους, άνδρες και γυναίκες, 
ημεδαπούς και αλλοδαπούς, χωρίς οποιαδήποτε διάκριση.  Δεν καθίσταται παραδεκτό λα 
αφαιρούνται δικαιώματα πανανθρώπινης αξίας επειδή όπως είχε υποστηριχθεί 
νομολογιακά υπήρχε οικονομική και συγκεκριμένα ναυτιλιακή κρίση 68. 
 

Για τον ίδιο λόγο δεν μπορεί η περίπτωση εξασφάλισης συνθηκών πλήρους 
απασχόλησης στους Έλληνες πολίτες να αποτελέσει λόγο «δημοσίου συμφέροντος» 
ικανού να δικαιολογήσει περιορισμούς στην απόλαυση των ατομικών ελευθεριών και δι 
δικαιωμάτων που ανά γνωρίζονται από το Σύνταγμα και στους αλλοδαπούς (όπως αυτές 
τωνάρθρων2,5,23).  Δεν μπορεί ο περιορισμός των ατομικών δικαιωμάτων να, έχει ως 
αποκλειστικό λόγο της διάκρισης το ιδιοτελές συμφέρον του ευνοούμενου από τη διάκριση.  
Γι αυτό το δημόσιο συμφέρον δε μπορεί να χρησιμοποιείται ως άλλοθι για τη διάκριση των 
ατόμων και τον περί ορισμό των δικαιωμάτων τους. 

 
 
ΣΤ . ΥΠΗΚΟΟΙ ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ. 
 

Σε αντίθεση με τους εργαζόμενους αλλοδαπούς που δε είναι υπήκοοι των κρατών 
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι υπήκοοι αυτών των χωρών έχουν δικαίωμα για 
ελεύθερη είσοδο, διαμονή και εργασία χωρίς να απαιτείται άδεια εργασίας.  Βέβαια και γι' 
αυτούς απαιτείται η επίσημη πιστοποίηση της παραμονής που έχει δηλωτικό χαρακτήρα. 
 

Τα θέματα των εργαζομένων αυτών ρυθμίζει τοπ. δ 499/1987 το οποίο καθιέρωνα 
την αρχή της ελεύθερης διακίνησης, ενώ απαιτεί και πάλι την ύπαρξη άδειας , που είναι 
άδεια διαμονής ,η οποία είναι και αυτή υποχρεωτική και έχει δηλωτικό χαρακτήρα.  Το 
δικαίωμα διαμονής και εργασίας υπάρχει και πριν την έκδοση της άδειας, εφόσον έχει 
υποβληθεί αίτηση από τον ενδιαφερόμενο και η δήλωση πρόσληψης από τον εργοδότη.  
Δικαίωμα άρνησης στην εργασία υπάρχει μόνο όταν συντρέχουν λόγοι δημόσιας τάξης, 
ασφάλειας και υγείας. Η σύμβαση εργασίας των υπηκόων κρατών-μελών μπορεί να είναι 
αόριστου ή ορισμένου χρόνου. Τέλος, στο αναφερόμενο π.δ διευκρινίζεται ότι ο αλλοδαπός 
έχει δικαίωμα να εργαστεί με τι ς ίδιες προϋποθέσεις όπως και οι Έλληνες εργαζόμενοι. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
68 Βλ.Χλέπας Ν. Σπυράκος Δ., Ο νόμος 1975/1991 περί αλλοδαπών και το Σύνταγμα, Τετράδια 
Συνταγματικού δικαίου, 1992, σελ. 17 
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Ζ. Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ 
ΑΝΘΡΩΠΟΥ- ΑΛΛΟΔΑΠΟΥ69

 
α, Η ΦΥΣΙΚΗ ΥΠΟΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 
 

Ένας αριθμός συνταγματικών δικαιωμάτων αναφέρεται στη φυσική υπόσταση του 
ανθρώπου.  

 Στο πλαίσιο αυτό ο συντακτικός νομοθέτης προστατεύει συνταγματικά αγαθά, που 
αφορούν την ανθρώπινη υπόσταση, όπως η ζωή ,η υγεία, η κοινωνική ασφάλιση και το 
περιβάλλον.  Ζωή  και υγεία ως αμυντικά δικαιώματα υπόστασης προστατεύουν κάθε 
άνθρωπο, άρα και τους αλλοδαπούς, νόμιμους ή παράνομους.  Η ζωή του ανθρώπου έχει 
αναχθεί σε απόλυτο συνταγματικό αγαθό και προστατεύεται χωρίς εξαιρέσεις.   
Προστατεύεται η ζωή των νομίμων και των παράνομων αλλοδαπών. 
 

Επίσης, η υγεία ως αμυντικό δικαίωμα προστατεύεται από το Σύνταγμα για όλους 
τους ανθρώπους, δηλαδή ως ανθρώπινο δικαίωμα. Προστατεύεται  επομένως για όλους 
τους αλλοδαπούς, νόμιμους και παράνομους. 
Το δικαίωμα της κοινωνικής ασφάλισης αναγνωρίζεται από το Σύνταγμα στους 
εργαζόμενους70. Επομένως και στους αλλοδαπούς. 
 
 
β. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΑΣΗ 
 

Στην πνευματική υπόσταση ανήκουν η ελευθερία ιδεών και γνώμης , η παιδεία και ο 
χώρος της θρησκείας71.  Η ελευθερία των ιδεών, η ελευθερία έκφρασης της γνώμης είναι 
πανανθρώπινο δικαίωμα και κατοχυρώνεται συνταγματικά όχι μόνο για τους Έλληνες, αλλά 
και για κάθε αλλοδαπό.  Κάθε  αλλοδαπός ανεξάρτητα από ειδικότερο νομικό καθεστώς 
που τον διέπει ευρισκόμενος στο ελληνικό έδαφος μπορεί τηρώντας το Σύνταγμα και τους 
νόμους να αναπτύσσει ελεύθερα τις απόχες του για οποιοδήποτε ζήτημα. Ιδιαίτερη 
σημασία έχει ο θρησκευτικός χώρος, ο οποίος σε πολλές περιπτώσεις στενά συνδέεται με 
την εθνική καταγωγή και τη γενικότερη πολιτισμική ταυτότητα του αλλοδαπού.  

 
 Το Ελληνικό Σύνταγμα προστατεύει απόλυτα τη θρησκευτική συνείδηση. Όχι μόνο 

κάθε  Έλληνας, αλλά και κάθε αλλοδαπός ανεξάρτητα από το νομικό καθεστώς που τον 
διέπει είναι φορέας της θρησκευτικής ελευθερίας, δικαιούται να πιστεύει σε όποια θρησκεία 
θέλει ή και σε κανένα θρήσκευμα και να λατρεύει ελευθέρα κάθε γνωστή θρησκεία. Η  
απόλαυση των δικαιωμάτων του στην Ελληνική Επικράτεια δεν εξαρτάται από τις 
θρησκευτικές του πεποιθήσεις. 
 

                                                 
69 Βλ Δημητρόπουλου Α, Διάλεξη ο.π παραπάνω 
70 Βλ. άρθρο22 παρ. 2  Συντάγματος : "Το Κράτος μεριμνά για τη κοινωνική ασφάλιση τω ν εργαζομένων, 
όπως νόμος ορίζει ". Σύμφωνα με τον. 1846/51 περί κοινωνικών σφαλίσεωνάρθρο2 παρ. 1, υπάγονται 
υποχρεωτικά στην ασφάλιση ταυ ιδίου νόμου τα πρόσωπα τα οποια εντός των ορίων της χωράς παρέχουν 
εξαρτημένη εργασία με παροχή αμοιβής 
71 Βλ. άρθρο 13 του Συντάγματος και άρθρο9 ΕΣΔΑ: "Παν πρόσωπο δικαιούται στην ελευθερία σκέψης, 
συνείδησης και θρησκείας, το δικαίωμα τούτο επάγεται την ελευθερία αλλαγής θρησκείας ή πεποίθησης, 
ως και την ελευθερία εκδήλωσης της θρησκείας ή των πεποιθήσεων μεμονωμένα ή συλλογικά δημόσια ή 
κατ' ιδίαν διά της λατρείας, της παιδείας και της άσκησης των θρησκευτικών καθηκόντων και 
τελετουργιών 
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   Η παιδεία με τη ν ουσιαστική έννοια του όρου και με τι ς δύο μερικότερες διαστάσεις 
της, τη γνωσιολογική και την καλλιτεχνική, και τα δικαιώματα που παράγονται από αυτή 
κατοχυρώνονται γι α κάθε άνθρωπο Η ελευθερία της παιδείας ευρισκόμενη σε αρμονία με 
την γενικότερη ελευθερία του κοινωνικού χώρου και την ελευθερία των ιδεών σημαίνει 
ελευθερία γνώσης και μετάδοσης γνώσεων.  Η παιδεία  με τη ν ουσιαστική αυτή έννοια ως 
δικαίωμα πολιτισμικού αυτοπροσδιορισμού προστατεύεται για όλους,, Έλληνες και 
αλλοδαπούς.  
 

Η  παιδεία, με την διαδικαστική τυπική έννοια, αναφέρεται στην "εκπαίδευση", στο 
εκπαιδευτικό σύστημα.  Με  αυτή την έννοια η παιδεία κατοχυρώνεται υπέρ των Ελλήνων 
πολιτών. Το δικαίωμα στην παιδεία αποτελεί το μοναδικό κατά κυριολεξία κοινωνικό 
δικαίωμα με πλήρη εξασφαλιστική διάσταση.  Το Κράτος οφείλει να παρέχει δωρεάν 
παιδεία σε όλες τις βαθμίδες της. Δικαίωμα δωρεάν παιδείας κατοχυρώνεται συνταγματικά 
μόνο για τους Έλληνες.  Ο συντακτικός νομοθέτης δεν απαγορεύει βέβαια την επέκταση 
του δικαιώματος και στους αλλοδαπούς.   Ο Έλληνας νομοθέτης ορθά επεκτείνει με νόμο 
την υποχρέωση ελάχιστης σχολικής φοίτησης των ημεδαπών και στους αλλοδαπούς. 
Ιδιαίτερα ρυθμίζεται η είσοδος και παραμονή αλλοδαπών για λόγους σπουδών. 
 
 
 
γ. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΑΣΗ 
 

Η συνταγματική προστασία ανάγεται επίσης στην κοινωνική υπόσταση του 
ανθρώπου.  Ειδικότερα αναφέρεται στη νομική αναγνώριση κάθε ανθρώπου ως φυσικού 
προσώπου και στην προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της τιμής κάθε 
ανθρώπου.  Η κοινωνική υπόσταση του ανθρώπου και οι  ειδικότερες εκφάνσεις της έχουν 
οικουμενικό και πανανθρώπινο χαρακτήρα και προστατεύονται για όλους,, για κάθε Έλληνα 
και κάθε αλλοδαπό που βρίσκεται στην Ελληνική Επικράτεια. 
 

Τη βάση της προστασίας της κοινωνικής υπόστασης αποτελεί η αναγνώριση κάθε 
φυσικού προσώπου, και των αλλοδαπών, ως υποκειμένου του δικαίου, ως φορέα 
δικαιωμάτων και υποχρεώσεων.  Η  ελάχιστη αυτή νομική προστασία συνδέεται με την 
πρωταρχική έννοια της ελευθερίας ως μη δουλείας.  Οι  αλλοδαποί είναι φορείς των 
συνταγματικών δικαιωμάτων.  Υποκείμενα, φορείς των συνταγματικών δικαιωμάτων, είναι 
καταρχήν τα φυσικά πρόσωπα.   

 
Η ιστορική γένεση των συνταγματικών δικαιωμάτων έτεινε στην προστασία του 

ανθρώπου. Απ' αυτήν την ίδια την καταστατική αρχή του απαραβίαστου της ανθρώπινης 
αξίας προκύπτει ότι υποκείμενο δικαιωμάτων και υποχρεώσεων είναι καταρχήν κάθε 
άνθρωπος( Κάθε άνθρωπος αναγνωρίζεται ως πρόσωπο, έχει δηλαδή ικανότητα δικαίου .Η 
ικανότητα αυτή συνυφαίνεται προς αυτή την ανθρώπινη φύση και προκύπτει αμέσως από 
το Σύνταγμα. 
 

Ως υποκείμενο δικαιωμάτων και υποχρεώσεων ο άνθρωπος είναι και υποκείμενο 
θεμελιωδών δικαιωμάτων.  Κάθε φυσικό πρόσωπο από την γέννησή του μέχρι τον θάνατό 
του είναι φορέας των παρεχόμενων από το Σύνταγμα σε κάθε άνθρωπο δικαιωμάτων. 
Ικανότητα να είναι υποκείμενα θεμελιωδών δικαιωμάτων έχουν όλα τα φυσικά πρόσωπα, 
ημεδαποί και αλλοδαποί, ενήλικα και ανήλικα.  
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 Ερμηνευτικά προβλήματα γεννώνται σχετικά με τον καθορισμό της έναρξης και 
λήξης της ιδιότητας του φορέα των θεμελιωδών δικαιωμάτων, αλλά και της απαιτούμενης 
ηλικίας γι α την αυτοπρόσωπη άσκηση τους. Νόμος  που θα περιόριζε ή θα αφαιρούσε την 
ιδιότητα του υποκειμένου μερικών ή όλων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων από ομάδες 
προσώπων, θα ήταν αντισυνταγματικός.  Πανανθρώπινο χαρακτήρα έχει επίσης η 
συνταγματική προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της τιμής. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
 Με βάση όσα ειπώθηκαν παραπάνω συμπεραίνουμε ότι η εργασία, η οποία είναι για 
κάθε άνθρωπο πολυδιάστατη και πολυσήμαντη κατοχυρώνεται στο ισχύον Σύνταγμα 
αντικειμενικά. Το Σύνταγμά μας αποτελεί μια από τις σπουδαιότερες πηγές του εργατικού 
δικαίου, ασκώντας άμεση επιρροή στη διαμόρφωση των εργασιακών σχέσεων.  
  

Παράλληλα η σύγχρονη εργατική νομοθεσία έχει απομακρυνθεί σημαντικά από τα 
πρότυπα του παλιού   ατομικιστικού δικαίου και η νομικοπολιτική εξέλιξη έχει οδηγήσει στη 
συγκεκριμένη συνταγματική ρύθμιση ορισμένων θεμάτων, όπως είδαμε, για παράδειγμα 
της συνδικαλιστικής ελευθερίας και της αρχής ισότητας αμοιβής. 
 

Αυτή η εξέλιξη του συνταγματικού εργατικού δικαίου και της κοινής εργατικής 
νομοθεσίας αποδεικνύουν στον εργασιακό χώρο την επικράτηση της διαπροσωπικής 
αμυντικής ενέργειας των θεμελιωδών δικαιωμάτων και της υπαγωγής  του κοινού « 
ιδιωτικού» εργατικού δικαίου στις Συνταγματικές αρχές έτσι δικαιολογημένα γίνεται λόγος 
για Συνταγματικό εργατικό δίκαιο. 
 

Είναι επίσης φανερό ότι η νομιμοποίηση όλων των μεταναστών και η ίση 
μεταχείριση τους αποτελεί ζήτημα σημαντικό για το εργατικό κίνημα της χώρας μας 
Αποτελεί τέλος βασική αρχή ότι η επίλυση των προβλημάτων που έχουν προκύψει από την 
παράνομη εισροή αλλοδαπών  που εργάζονται στην Ελλάδα δεν μπορεί να γίνει ερήμην 
τους, άλλα αντίθετα μαζί με τους μετανάστες εφόσον είναι αυτοί οι ίδιοι που βιώνουν το 
πρόβλημα. 
 

Με αυτές τις κατευθύνσεις δίνατε να ανοιχθούν νέοι δρόμοι για μια κοινωνία ανοιχτή, 
ισχυρή που μπορεί με αισιοδοξία να ατενίζει το μέλλον. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
 
 
 Σήμερα η Ελλάδα έχει ένα Σύνταγμα που παρέχει ικανοποιητικά αποτελέσματα για 
την Ελλάδα του 21ου αιώνα διασφαλίζονται και ενισχύονται σε μεγάλο βαθμό μέσω αϊτού τα 
δικαιώματα κάθε πολίτη. Μέσω της εργασίας του ο κάθε άνθρωπος ολοκληρώνεται 
κοινωνικά, πνευματικά, οικονομικά. Είναι λοιπόν άμεσα συνδεδεμένη με την ανθρώπινη 
υπόσταση. Αποτελεί βασικό παράγοντα ανάπτυξης και έκφρασης της προσωπικότητας 
του. Για το λόγο αυτό εξετάζουμε τα συνταγματικά δικαιώματα των εργαζομένων, από πού 
απορρέουν και σε ποιο βαθμό είναι κατοχυρωμένα.  
Επιπλέον η μετανάστευση είναι ένα φαινόμενο που τα τελευταία χρόνια έχει πάρει μεγάλες 
διαστάσεις στη χώρα μας. Ποια όμως προβλήματα αντιμετωπίζουν οι μετανάστες; Πόσο 
όμως  εφαρμόζεται το αρθ.2 του Συντ για το σεβασμό και την προστασία της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας σε συνδυασμό με τα επιμέρους ατομικά και εργασιακά δικαιώματα, είναι ένα 
θέμα που επίσης αναλύεται στην εργασία αυτή. 
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